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Document préparé par Pierre Dieumegard pour Europe-Démocratie-Esperanto

L’objectif de ce document «provisoire» est de permettre à un plus grand nombre de personnes
dans  l’Union  européenne  de  prendre  connaissance  des  documents  produits  par  l’Union
européenne (et financés par leurs impôts). Sans les traductions, les gens sont exclus du débat. 

Ce document sur la réponse de l’UE aux défis énergétiques n’était qu’en anglais dans un fichier
pdf. A partir de ce fichier initial,  nous avons créé un fichier odt, préparé par le logiciel Libre
Office,  pour  la  traduction  automatique vers  d’autres  langues.  Les  résultats  sont  maintenant
disponibles dans toutes les langues officielles.

Il  est  souhaitable  que  l’administration  de  l’UE  prenne  en  charge  la  traduction  de
documents importants. Les «documents importants» ne sont pas seulement des lois et
des  règlements,  mais  aussi  les  informations  importantes  nécessaires  pour  prendre
ensemble des décisions éclairées.

Afin de discuter ensemble de notre avenir commun et de permettre des traductions fiables, la
langue internationale Espéranto serait très utile en raison de sa simplicité, de sa régularité et de
sa précision.

Contactez-nous: 

Kontakto (europokune.eu) 

https://e-d-e.org/-Kontakti-EDE 

https://e-d-e.org/
https://e-d-e.org/-Kontakti-EDE
http://europokune.eu/index.php?contact
http://www.europokune.eu/index.php?article12/autuno-2022--eurobarometro-pri-respondo-de-eu-al-la-energiaj-defioj
http://www.europokune.eu/index.php?article12/autuno-2022--eurobarometro-pri-respondo-de-eu-al-la-energiaj-defioj
https://webgate.ec.europa.eu/ebsm/api/public/deliverable/download?doc=true&deliverableId=85115
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Introduction 
Le 24 février 2022, les forces armées russes ont lancé une invasion à grande échelle de l’Ukraine.
À la suite de cette agression non provoquée et injustifiée, des zones importantes du territoire
ukrainien  sont  devenues  des  zones  de  guerre  d’où  de  nombreuses  personnes  ont  fui.  La
Commission européenne soutient l’Ukraine avec une aide d’urgence et coopère étroitement
avec les pays voisins de l’Ukraine pour les aider à fournir une protection aux personnes fuyant
l’invasion.1 En  outre,  l’Union  européenne  a  adopté  des  paquets  de  sanctions  complets  et
solides contre la Russie. 

Depuis le second semestre 2021, les prix de l’énergie ont fortement augmenté dans l’UE (et
dans le monde). Le prix des carburants a encore augmenté à la suite de la guerre en Ukraine.
Cela a également suscité des inquiétudes quant à la sécurité de l’approvisionnement énergétique
dans  l’UE,  et  la  décision  de  la  Russie  de  suspendre  les  livraisons  de  gaz  à  plusieurs  États
membres de l’UE a eu un impact supplémentaire sur la situation. La Commission européenne a
proposé le plan d’action «REPowerEU» visant à rendre l’Europe indépendante des combustibles
fossiles russes bien avant 2030.2 

Une  enquête  Eurobaromètre  Flash  a  été  commandée  par  la  direction  générale  de  la
communication de la Commission européenne, afin d’obtenir la contribution des citoyens de l’UE
sur leur attitude vis-à-vis de la réponse de l’UE aux défis énergétiques et à la guerre en Ukraine.
En outre, il examine comment les défis énergétiques ont eu une incidence sur les perceptions de
la démocratie et de la solidarité entre les États membres. Cette enquête représente le deuxième
Eurobaromètre Flash mesurant l’attitude des citoyens de l’UE à l’égard de la guerre en Ukraine et
leurs  opinions  sur  la  réponse  des  pouvoirs  publics  (voir  Eurobaromètre  Flash  506).3 Cet
Eurobaromètre Flash explore les sujets suivants : 

● Des avis sur la réponse de l’UE aux défis énergétiques actuels,  y compris des avis sur les
mesures spécifiques prises par l’UE à cet égard, ainsi que sur le soutien aux mesures de l’UE
visant à garantir l’approvisionnement en énergie et à atténuer la hausse des prix de l’énergie; 

● La volonté des citoyens de l’Union de réduire leur consommation d’énergie au moyen d’une série
d’actions différentes; 

● Perception de la situation économique actuelle,  y compris les attentes quant  à l’impact  des
mesures nationales et européennes visant à améliorer la situation économique ; 

● Attitudes générales à l’égard de la guerre en Ukraine, y compris l’intérêt pour les informations sur
la guerre, la satisfaction générale à l’égard de la réponse des autorités et des citoyens, et les
opinions sur la réponse de l’UE en général et en termes de mesures spécifiques de l’UE; 

● Avis sur la solidarité entre les États membres de l’UE et avis sur l’état de la démocratie dans
l’UE.

1 https://eu-solidarity-ukraine.ec.europa.eu/index_en   

2 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/871871/Factsheet%20-  
%20REPowerEU.pdf.pdf 

3 https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2772   

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2772
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/871871/Factsheet%20-%20REPowerEU.pdf.pdf
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/871871/Factsheet%20-%20REPowerEU.pdf.pdf
https://eu-solidarity-ukraine.ec.europa.eu/index_en
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Au nom de la Commission européenne, direction générale de la communication, Ipsos European
Public Affairs a interviewé un échantillon représentatif de citoyens de l’UE âgés de 15 ans et plus
dans chacun des 27 États membres de l’UE. Entre le 23 novembre et  le 30 novembre 2022,
26 337 entretiens ont été menés via des entretiens web assistés par ordinateur (CAWI), à l’aide de
panels en ligne Ipsos et de leur réseau de partenaires. Les données d’enquête présentées dans le
présent rapport sont pondérées en fonction des proportions de population connues. Les moyennes
de l’EU-27 sont pondérées en fonction de la taille de la population de plus de 15 habitants de
chaque pays. Une note technique sur les méthodes appliquées pour mener l’enquête est jointe en
annexe au présent rapport. 

Notes : 

1) Les résultats de l’enquête sont assujettis à des tolérances d’échantillonnage, ce qui signifie que
toutes  les  différences  apparentes  entre  les  groupes  ne  peuvent  pas  être  statistiquement
significatives.  Ainsi,  seules les différences statistiquement  significatives (au niveau de 5 %) —
c’est-à-dire lorsqu’il est raisonnablement certain qu’il est peu probable qu’elles se soient produites
par hasard — sont mises en évidence dans le texte. 

2) Le rapport examine les changements intervenus entre la présente enquête et celle d’avril 2022
(Eurobaromètre  Flash 506),  tant  au niveau de  l’UE qu’au niveau  national.  Le  terme point  de
pourcentage est  utilisé pour comparer deux pourcentages différents (l’abréviation est  pp).  Les
différences de tendance sont calculées à partir de pourcentages avec une décimale et sont ensuite
arrondies à l’entier le plus proche. 

3) Les pourcentages peuvent ne pas atteindre 100 %, car ils sont arrondis au pourcentage le plus
proche. En raison de l’arrondissement, il peut également arriver que les pourcentages des options
de réponse distinctes indiquées dans les graphiques ne correspondent pas exactement aux totaux
indiqués dans les graphiques et les tableaux, ou mentionnés dans le texte. Les pourcentages de
réponse dépasseront 100 % si la question permettait aux répondants de sélectionner plusieurs
réponses. 

4)  Dans  le  présent  rapport,  les  pays  sont  mentionnés  par  leur  abréviation  officielle.  Les
abréviations utilisées dans le présent rapport correspondent à:

BE Belgique LT Lituanie

BG Bulgarie LU Luxembourg

CZ Tchéquie HU Hongrie

DK Danemark MT Malte

DE Allemagne NL Pays-Bas

EE Estonie AT Autriche

IE Irlande PL Pologne

EL Grèce PT Portugal

ES Espagne RO Roumanie

FR France SI Slovénie

HR Croatie SK Slovaquie

IT Itale FI Finlande

CY Rép. de Chypre SE Suède

LV Lettonie

*  Chypre  dans  son  ensemble  est  l’un  des  27  États  membres  de  l’UE.  Toutefois,  l’«acquis
communautaire»  a  été  suspendu  dans  la  partie  du  pays  qui  n’est  pas  contrôlée  par  le
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gouvernement  de la  République de Chypre.  Pour des raisons pratiques,  seules les interviews
réalisées dans la partie du pays contrôlée par le gouvernement de la République de Chypre sont
incluses dans la catégorie «CY». 
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Principales constatations 

Avis sur la hausse des prix de l’énergie 

● Plus de 80 % des personnes interrogées sont d’accord pour dire que la hausse des prix de
l’énergie a un impact significatif sur leur pouvoir d’achat. L’enquête actuelle ne présente aucun
changement significatif par rapport à l’enquête menée en avril 2022 (Eurobaromètre Flash 506).
L’analyse par pays montre que la  proportion d’accords avec cette déclaration va de 75 % en
Suède à 94 % au Portugal. 

●  Environ huit répondants sur dix s’accordent à dire que l’UE devrait  continuer à prendre des
mesures pour réduire sa dépendance à l’égard du gaz et du pétrole russes dès que possible. Les
répondants ont tendance à s’accorder moins fréquemment sur le fait que les récentes hausses de
prix dans leur pays sont principalement dues au comportement agressif de la Russie (56 %, au
total, sont d’accord). 

Soutien aux mesures de l’UE liées aux défis énergétiques 

● Près de neuf répondants sur dix s’accordent à dire que l’UE doit protéger les infrastructures
critiques telles que les pipelines et les câbles internet (48 % «totalement d’accord», 39 % «tendent
à être d’accord»). La proportion d’accords avec cette déclaration va de 81 % en Bulgarie et en
Italie à 93 % à Malte et à 94 % au Portugal. 

● Plus de huit répondants sur dix dans l’UE sont d’accord pour dire que le prix de l’électricité ne
devrait  pas  dépendre  du  prix  du  gaz  (48 %  «totalement  d’accord»,  35 %  «tendent  à  être
d’accord»), la proportion la plus faible étant observée à Malte (74 %), suivie de près par la Suède
(76 %) et les proportions les plus élevées en Slovénie (90 %) et en Autriche (91 %). 

● Plus de huit répondants sur dix s’accordent à dire que la guerre en Ukraine fait qu’il est plus
urgent que les États membres de l’UE investissent dans les énergies renouvelables (47 % sont
«totalement d’accord», 36 % «ont tendance à être d’accord»). La part qui est d’accord avec cette
déclaration va de 60 % en Bulgarie à 92 % à Malte et 94 % au Portugal. Une plus petite proportion
de répondants dans l’UE conviennent que la guerre en Ukraine rend plus urgent que les États
membres  de  l’UE  investissent  dans  l’énergie  nucléaire  (23 %  «totalement  d’accord»,  35 %
«tendent à être d’accord»). 

● Environ 80 % des répondants sont d’accord pour dire que tout le monde devrait faire un effort
pour  réduire  la  consommation  d’énergie  pendant  les  heures  de  pointe  (38 %  «totalement
d’accord», 43 % «tendent à être d’accord»). Les proportions les plus élevées qui concordent avec
cette  mesure  se  retrouvent  à  nouveau  au  Portugal  (93 %).  Les  parts  les  plus  faibles  sont
observées en Grèce (67 %) et en Bulgarie (65 %). 

Volonté de réduire la consommation d’énergie 

● Comme en avril  2022,  une grande majorité des répondants sont  prêts à prendre au moins
certaines mesures pour réduire leur consommation d’énergie et leurs factures (3 % ne sont pas
prêts à prendre des mesures et 2 % répondent qu’ils «ne savent pas»); cependant, il y a un net
changement dans le type d’actions les plus populaires sélectionnés par les répondants — par
exemple, il y a une augmentation de cinq points de pourcentage dans la proportion de réduction de
la température ambiante à la maison ou au travail, mais il y a une diminution de cinq points de
pourcentage dans la volonté d’acheter des équipements écoénergétiques avec une bonne note
énergétique. 
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● Le  plus  grand  nombre  de  répondants  sont  déjà  ou  seraient  prêts  à  éteindre  les  lumières
lorsqu’ils quittent une pièce pendant un certain temps, à la maison ou au travail (77 %, + 4 pp par
rapport à avril 2022), débrancher les appareils électroniques lorsqu’ils ne sont pas utilisés (62 %,
pas de changement), ou réduire la température ambiante à la maison ou au travail (58 %, + 7 pp).
Environ quatre répondants sur dix utilisent déjà ou sont prêts à utiliser des alternatives à leur
voiture/vélo, comme la marche, le vélo, les transports en commun, le covoiturage (39 %, -6 pp) ou
à acheter des équipements écoénergétiques avec une bonne note énergétique (37 %, -5 pp). 

● Moins de répondants sont prêts à prendre certaines des actions/actions les plus coûteuses avec
un impact plus important sur leur vie personnelle. En outre, par rapport à avril 2022, la part des
répondants  prêts  à  prendre ces mesures  a diminué:  ajouter  une meilleure isolation  dans leur
maison (26 %, -4 pp), opter pour des formes d’énergie renouvelables à leur domicile, comme les
panneaux solaires, etc. (25 %, -10 pp), installer des équipements à la maison pour contrôler et
réduire leur consommation d’énergie (22 %, — 9 pp) et prendre le train plutôt que l’avion pour les
voyages (22 %, -5 pp). 

Perceptions de la situation économique actuelle 

● Les  personnes  interrogées  dans  l’ensemble  de  l’UE  sont  divisées  lorsqu’on  leur  demande
d’évaluer l’état actuel de leur niveau de vie personnel. La moitié des répondants estiment que leur
niveau de vie est mauvais, tandis que l’autre moitié répond que leur niveau de vie est bon. En
outre, il existe des variations considérables entre les États membres, la proportion décrivant leur
niveau de vie comme médiocre allant de 28 % au Luxembourg à 70 % en Hongrie. 

● Les trois quarts des répondants estiment que la situation économique de leur pays est mauvaise
(31 % «très mauvais» et 45 % «plutôt mauvais»); les proportions les plus élevées qui expriment ce
point de vue sont observées en Bulgarie (91 %) et en Slovaquie (93 %). De même, environ les
deux tiers des répondants estiment que la situation économique de l’UE est mauvaise (15 % «très
bon» et 48 % «plutôt mauvais»). 

Attentes  quant  à  l’impact  des  mesures  prises  par  l’UE  et  les  États
membres pour améliorer la situation économique 

● Environ la moitié des répondants pensent que les mesures prises par l’UE pour améliorer la
situation économique globale auront un impact positif, y compris 9 % qui pensent que l’impact sera
significatif et 40 % qui pensent qu’il y aura un impact positif limité. La plus grande proportion de
répondants, dans tous les États membres, s’attend à ce que l’impact des mesures de l’UE soit
limité, mais positif — cette part va de 29 % en Hongrie et en Grèce à 54 % au Portugal. 

● De même, dans presque tous les États membres, la majorité des répondants s’attendent à ce
que les  mesures  prises  par  leurs  autorités  nationales  pour  améliorer  la  situation  économique
globale  aient  un  impact  positif  limité.  Ce  point  de  vue  est  partagé  par  38 % des  personnes
interrogées dans l’UE et varie entre 19 % en Hongrie et 50 % aux Pays-Bas. 

Intérêt pour la guerre en Ukraine 

● Près de contre huit répondants sur dix qui suivent les nouvelles liées à la guerre en Ukraine au
moins plusieurs fois par semaine. Pourtant, la fréquence des nouvelles suivantes sur la guerre a
diminué par rapport à avril 2022: 23 % suivent les nouvelles liées à la guerre en Ukraine plusieurs
fois par jour (-18 pp), 29 % le font une fois par jour (29 %, pas de changement) et 27 % plusieurs
fois par semaine (27 %, + 9 pp). 

● Par rapport à avril 2022, les citoyens de l’UE discutent également moins fréquemment de la
guerre en Ukraine avec des amis et des proches: 9 % le font plusieurs fois par jour (-13 pp) et
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12 % par jour (-7 pp). Un peu plus d’un tiers (35 %, pas de changement) discutent de la guerre
avec des amis et des proches plusieurs fois par semaine. 

Satisfaction générale à l’égard de la réponse à la guerre en Ukraine 

● Plus de la moitié des répondants sont satisfaits de la façon dont les citoyens de leur pays ont
réagi  à  la  guerre  en  Ukraine,  dont  12 % qui  sont  «très  satisfaits»  et  47 % qui  sont  «plutôt
satisfaits». Les répondants en Slovaquie sont globalement les moins satisfaits de la façon dont les
citoyens de leur pays ont  réagi  à  la  guerre en Ukraine (33 %, au total,  sont  satisfaits)  et  les
répondants en Pologne (83 %) sont globalement les plus satisfaits. Par rapport aux résultats d’avril
2022, la proportion de répondants satisfaits de la réponse de leurs concitoyens a diminué dans
presque tous les pays. 

● Depuis la dernière vague, la satisfaction de la réaction des pouvoirs publics à la guerre en
Ukraine est restée presque la même. Par exemple, environ un répondant sur deux se déclare
satisfait de la façon dont l’UE a réagi à la guerre en Ukraine. La satisfaction de la réponse de l’UE
à la guerre en Ukraine va de 28 % en Grèce, 33 % à Chypre et en Autriche à 67 % au Danemark. 

Avis sur des mesures spécifiques de l’UE pour faire face à la guerre en
Ukraine 

● Près de neuf sur dix approuvent la fourniture d’un soutien humanitaire aux personnes touchées
par la guerre, dont 53 % qui «approuvent pleinement» et 35 % qui «tendent à approuver» cette
mesure.  L’approbation  globale  de cette  mesure a diminué de cinq points  de pourcentage par
rapport à avril 2022. De même, un peu plus de huit répondants sur dix soutiennent l’accueil des
personnes  fuyant  la  guerre  dans  l’UE,  dont  42 %  qui  «approuvent  pleinement»  et  40 %  qui
«tendent à approuver» cette mesure. Encore une fois, l’approbation globale de cette mesure a
diminué de sept points de pourcentage depuis avril 2022. 

● En ce qui  concerne le  soutien financier  à  l’Ukraine,  70 % des personnes interrogées,  dans
l’ensemble de l’UE, approuvent cette mesure. Le niveau d’approbation est supérieur à 50 % dans
la majorité des États membres; les exceptions les plus importantes sont la Hongrie (49 %, -17 pp
par rapport à avril 2022), la Bulgarie (46 %, -9 pp) et la Slovaquie (45 %, -18 pp). 

Sept répondants sur dix approuvent les sanctions économiques contre le gouvernement russe, les
entreprises et les particuliers, dont 42 % qui «approuvent pleinement» et 29 % qui «tendent à
approuver». Comme en avril 2022, 85 % à 89 % approuvent des sanctions économiques contre le
gouvernement russe, les entreprises et les particuliers en Finlande, en Pologne et au Portugal.
Dans cinq pays, moins de la moitié des personnes interrogées soutiennent de telles sanctions
économiques: Hongrie (47 %), Bulgarie et Slovaquie (43 %), Grèce (38 %) et Chypre (37 %). 

● Près des deux tiers des personnes interrogées approuvent l’interdiction de diffuser des médias
russes appartenant à l’État dans l’UE, dont 37 % déclarent qu’ils «approuvent pleinement» et 26 %
qu’ils «approuvent» cette mesure. 

● Environ six  répondants  sur  dix  approuvent  le  financement  de l’achat  et  de la  fourniture  de
matériel  militaire  à  l’Ukraine,  dont  26 % qui  «approuvent  pleinement»  et  33 % qui  «tendent  à
approuver» ce type de financement. 

L’unité de l’UE sur la scène mondiale : L’effet de la guerre en Ukraine 

● Environ quatre citoyens de l’UE sur dix (41 %) sont d’avis que la guerre en Ukraine a renforcé
l’unité de l’UE sur la scène mondiale, tandis qu’environ un sur trois (32 %) pense qu’elle a eu un
effet d’affaiblissement. En Grèce, à Chypre et en Hongrie, entre 18 % et 24 % des personnes
interrogées pensent que la guerre en Ukraine a renforcé l’unité de l’UE sur la scène mondiale. En
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revanche, environ trois fois plus de répondants partagent ce point de vue en Lituanie (67 %), en
Estonie (65 %), en Finlande (62 %) et au Portugal (61 %). 

La solidarité et l’état de la démocratie dans l’UE 

● Une majorité de répondants s’accordent à dire que, dans l’ensemble, il existe une solidarité entre
les États membres de l’UE (8 % «totalement d’accord» et 47 % «tendent à être d’accord»). Les
pourcentages les plus élevés qui sont d’accord avec cette déclaration sont observés en Finlande
(74 %) et au Portugal (79 %), et les plus faibles à Chypre (27 %) et en Grèce (34 %). 

● La moitié des personnes interrogées dans l’UE sont d’accord pour dire que la démocratie est
menacée  dans  leur  pays:  18 %  sont  «totalement  d’accord»  et  32 %  «ont  tendance  à  être
d’accord». La proportion d’accords varie de 29 % en Finlande et au Danemark à 67 % en Croatie
et en Slovaquie et 71 % en Hongrie. 

● Les répondants sont également divisés dans leur point de vue sur l’état de la démocratie dans
l’UE: 45 % sont d’accord pour dire que la démocratie est menacée dans l’UE et que la même part
(45 %) n’est pas d’accord pour dire que c’est le cas. La plus forte proportion de répondants ayant
souscrit à cette déclaration est observée en Grèce (59 %), suivie de près par Chypre (55 %). Le
niveau d’accord le plus bas est observé au Danemark (33 %) et en Estonie (35 %). 
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Section 1. Les défis énergétiques de l’UE 

1.1. Avis sur la hausse des prix de l’énergie 

Plus  de 80 % des personnes interrogées sont  d’accord  pour  dire  que la  hausse des prix  de
l’énergie a un impact significatif sur leur pouvoir d’achat (43 % sont «totalement d’accord» et 42 %
«ont tendance à être d’accord»). L’enquête actuelle ne présente aucun changement significatif par
rapport à l’enquête d’avril 2022. Une part similaire convient également que l’UE devrait continuer à
prendre des mesures pour réduire sa dépendance à l’égard du gaz et du pétrole russes dès que
possible (50 % «totalement d’accord» et 32 % «tendent à s’entendre»; une légère baisse, mais
significative par rapport à avril 2022).4 En comparaison, les répondants ont tendance à être moins
souvent d’accord avec l’affirmation selon laquelle les récentes hausses de prix dans leur pays sont
principalement dues au comportement agressif de la Russie (20 % «totalement d’accord» et 36 %
«ont tendance à être d’accord»).

4 Note :  En avril, cette déclaration a été formulée comme suit :  L’UE devrait réduire sa dépendance à
l’égard du gaz et du pétrole russes dès que possible. 

Q6 Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou en désaccord avec chacune des déclarations suivantes? (% EU-27) 

Base: tous les répondants (n=26337)
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L’analyse  au  niveau  national  montre  que  l’impact  de  la  hausse  des  prix  de  l’énergie  est
considérable dans tous les États membres. La proportion de répondants s’accordant à dire que la
hausse des prix de l’énergie a un impact significatif sur leur pouvoir d’achat va de 75 % en Suède
et 76 % aux Pays-Bas à 92 % en Grèce, 93 % à Chypre et 94 % au Portugal. 

Par rapport à avril 2022, la proportion de répondants qui «s’accordent totalement» ou qui «tendent
à convenir» que la hausse des prix de l’énergie a un impact significatif sur leur pouvoir d’achat a
considérablement augmenté en Autriche (+ 5 pp, passant de 80 % à 85 % de réponses «accord»)
et en Finlande (+ 5 pp, de 74 % à 79 %), tandis qu’elle a diminué en Slovénie (-10 pp, de 91 % à
81 %), en Tchéquie (-5 pp, de 87 % à 81 %), aux Pays-Bas (-5 pp, de 81 % à 76 %) et au Portugal
(-2 pp, de 96 % à 94 %). Il convient également de noter que, par rapport au mois d’avril 2022, dans
un  nombre  considérable  de  pays,  les  répondants  sont  maintenant  moins  susceptibles  d’être
«totalement d’accord», mais plus susceptibles de «tendre à s’entendre». Par exemple, en Croatie,
la proportion «d’accord total» a diminué de neuf points de pourcentage, tandis que la proportion
répondant qu’elles «tendent à convenir» a augmenté de neuf points de pourcentage. 

Q6_2 Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou en désaccord avec chacune des déclarations suivantes? 
La hausse des prix de l’énergie a un impact significatif sur mon pouvoir d’achat
(% par pays) 

Base: tous les répondants (n=26337)
▼▲ Evolution d’avril à novembre 2022 
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Le niveau d’accord sur les mesures visant à réduire dès que possible la dépendance de l’UE à
l’égard du gaz et du pétrole russes varie un peu plus d’un État membre à l’autre. En Slovaquie,
54 % des personnes interrogées (-5 pp par rapport à avril 2022) sont «totalement d’accord» ou
«tendent à convenir» que ces mesures devraient continuer à être prises, contre 94 % répondant
de  la  même  manière  au  Portugal  (-2  pp).  En  dehors  de  la  Slovaquie,  relativement  peu  de
répondants soutiennent la poursuite des mesures visant à réduire la dépendance de l’UE à l’égard
du gaz et du pétrole russes dès que possible en Bulgarie (59 %), en Grèce (63 %, -7 pp), en
Hongrie (64 %), en Tchéquie (68 %, -9 pp) et à Chypre (69 %). 

Par rapport au mois d’avril 2022, la proportion de répondants « s'accordant totalement » a diminué
dans plus de la moitié des États membres, tandis que la proportion de répondants qui «tendent à
s’entendre» a augmenté dans la plupart de ces pays. Par exemple, en Espagne, la proportion
«d’accord total» a diminué de six points de pourcentage, tandis que la proportion répondant qu’ils
«tendent à convenir» a augmenté de cinq points de pourcentage. 

Q6_1 Combien êtes-vous d’accord ou en désaccord avec chacune des déclarations suivantes ?

L’UE devrait continuer à prendre des mesures pour réduire sa dépendance à l’égard du gaz
et du pétrole russes dès que possible (% par pays)

Q6_1 

et du pétrole dès que possible (% par pays) 

Base: tous les répondants (n=26)337)
▼▲ Evolution d’avril à novembre 2022 
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Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou en désaccord avec chacune des déclarations suivantes? 
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Accord  avec  l’affirmation  selon  laquelle  les  récentes  hausses  de  prix  dans  leur  pays  sont
principalement dues au comportement agressif de la Russie tend à être plus faible que pour les
autres déclarations discutées dans cette section. Dans 13 États membres, moins de la moitié des
répondants sont «totalement d’accord» ou «ont tendance à être d’accord» avec cette déclaration.
La part d’accord est une fois de plus la plus faible en Hongrie (35 %), en Grèce (36 %) et en
Bulgarie (43 %), tandis qu’elle est la plus importante au Danemark (74 %) et en Finlande (76 %).
La proportion «d’accord total» va de 12 % en Hongrie à 30 % en Finlande, tandis que la proportion
«totalement en désaccord» varie entre 5 % au Danemark et 40 % en Grèce. 

Q6_3 Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou en désaccord avec chacune des déclarations suivantes? 

Les récentes hausses de prix dans (NOTRE PAYS) sont principalement dues à l’agressivité de la Russie
comportement (% par pays) 

Base: tous les répondants (n=26337)
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Considérations sociodémographiques 

Les femmes et les hommes interrogés sont sur le point de convenir que l’UE devrait continuer à
prendre des mesures pour réduire sa dépendance à l’égard du gaz et du pétrole russes dès que
possible  et  que  les  récentes  hausses  de  prix  dans  leur  pays  sont  principalement  dues  au
comportement agressif de la Russie. Les femmes interrogées sont un peu plus susceptibles d’être
d’accord sur le fait que la hausse des prix de l’énergie a une incidence significative sur leur pouvoir
d’achat (87 %, au total, sont d’accord contre 84 % des répondants masculins). 

Les répondants plus âgés ont tendance à soutenir des mesures visant à réduire la dépendance de
la Russie en matière de gaz et de pétrole. Parmi les répondants âgés de 55 ans et plus, 86 % sont
d’avis que l’UE devrait continuer à prendre des mesures pour réduire sa dépendance à l’égard du
gaz et du pétrole russes dès que possible, contre 81 % des personnes âgées de 40 à 54 ans,
80 % des personnes âgées de 25 à 39 ans et 76 % des personnes âgées de 15 à 24 ans. Les
répondants plus âgés sont également plus susceptibles d’être d’accord sur le fait que la hausse
des prix de l’énergie a un impact significatif sur leur pouvoir d’achat: 89 % des personnes âgées de
55 ans et plus et 87 % des personnes âgées de 40 à 54 ans sont d’accord avec cette affirmation,
comparativement à 81 % des personnes âgées de 25 à 39 ans et à 77 % des personnes âgées de
15 à 24 ans. 

Les répondants très instruits ont tendance à souscrire plus fréquemment à la déclaration selon
laquelle l’UE devrait continuer à prendre des mesures pour réduire sa dépendance à l’égard du
gaz et du pétrole russes dès que possible: 84 % des répondants qui ont terminé leurs études à
l’âge de 20 ans ou plus sont d’accord avec cela, comparativement à 82 % de ceux qui ont terminé
leurs études de 16 à 19 ans et à 77 % de ceux qui ont terminé leurs études à l’âge de 15 ans ou
moins. 

Q6 Combien êtes-vous d’accord ou en désaccord avec chacune des déclarations suivantes? (%
Total «Accord» par sociodémographie) 

Base: tous les répondants (n=26 337) 
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Jusqu’à  15  81 80 54 



Eurobaromètre Flash 514 

La réponse de l’UE aux défis énergétiques                20/103

1.2. Soutien aux mesures de l’UE liées aux défis énergétiques 

Les répondants ont été interrogés sur leur soutien à un certain nombre de mesures de l’UE visant
à garantir  l’approvisionnement  énergétique et  à  atténuer  la  hausse des prix  de l’énergie.  Les
résultats de cette enquête montrent que le soutien à ces mesures est très élevé. Plus de huit
répondants sur dix s’accordent à dire que : 

● L’UE doit protéger les infrastructures critiques telles que les pipelines et les câbles internet (48 %
«totalement d’accord», 39 % «tendent à convenir»); 

● le prix de l’électricité ne devrait pas dépendre du prix du gaz (48 % «totalement d’accord», 35 %
«tendent à être d’accord»); 

● la guerre en Ukraine fait qu’il est plus urgent que les États membres de l’UE investissent dans
les  énergies  renouvelables  (47 %  sont  «totalement  d’accord»,  36 %  «ont  tendance  à  être
d’accord»); et 

● tout le monde devrait faire un effort pour réduire la consommation d’énergie pendant les heures
de pointe (38 % «totalement d’accord», 43 % «tendent à être d’accord»). 

Une plus petite proportion de répondants s’accordent à dire que la guerre en Ukraine rend plus
urgent  l’investissement  des  États  membres  de  l’UE  dans  l’énergie  nucléaire,  23 %  étant
«totalement d’accord» avec cette déclaration et 35 % qui «tendent à être d’accord». 

Q7 Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou en désaccord avec chacune des déclarations suivantes? 
(% EU-27)

Base: tous les répondants (n=26337)
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Le soutien à diverses mesures de l’UE visant à garantir l’approvisionnement énergétique et
à atténuer la hausse des prix de l’énergie tend à être élevé dans tous les États membres. 

Dans  tous  les  États  membres,  plus  de  huit  répondants  sur  dix  conviennent  que  l’UE devrait
protéger les infrastructures critiques telles que les pipelines et les câbles internet. La proportion
d’accords avec cette déclaration va de 81 % en Bulgarie et en Italie à 93 % à Malte et à 94 % au
Portugal. En outre, dans la plupart des États membres, plus de quatre répondants sur dix sont
«totalement d’accord» sur le fait que la protection des infrastructures critiques est cruciale pour
l’UE — cette proportion varie entre 33 % en Slovénie et 67 % à Malte. 

Q7_4 Combien êtes-vous d’accord ou en désaccord avec chacune des déclarations suivantes?

Il est essentiel que l’UE protège les infrastructures critiques telles que les 
pipelines et les câbles internet (% par pays).

Base: tous les répondants (n=26337)
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Dans la plupart des pays, au moins les trois quarts des répondants sont d’accord pour dire que le
prix  de l’électricité  ne devrait  pas  dépendre du prix  du  gaz,  la  proportion  la  plus  faible  étant
d’accord à Malte (74 %), suivie de près par la Suède (76 %). Les proportions les plus élevées sont
observées en Slovénie (90 %) et en Autriche (91 %). La proportion «convenant totalement» que le
prix de l’électricité ne devrait pas dépendre du prix du gaz varie de 33 % en Pologne à 66 % en
Autriche. 

Dans tous les États membres, au moins six répondants sur dix s’accordent à dire que la guerre en
Ukraine  rend  plus  urgent  que  les  États  membres  de  l’UE  investissent  dans  les  énergies
renouvelables. La part d’accord varie de 60 % en Bulgarie et 68 % en Slovaquie à 92 % à Malte et
94 % au Portugal (Note: les répondants à Malte et au Portugal figuraient également parmi les plus
susceptibles de soutenir cette mesure en avril 2022. Dans dix États membres, au moins la moitié
des personnes interrogées «s’accordent totalement» sur le fait que la guerre rend plus urgente
l’investissement dans les énergies renouvelables,  les personnes interrogées à Chypre (62 %),
Malte et le Portugal (67 %) étant les plus susceptibles d’être «totalement d’accord». 

Il y a beaucoup plus de variations entre les États membres en ce qui concerne l’urgence d’investir
dans  l’énergie  nucléaire.  En  Autriche,  à  Chypre  et  en  Grèce,  33 %  à  35 %  des  personnes
interrogées sont d’accord pour dire que la guerre en Ukraine rend plus urgent l’investissement
dans l’énergie nucléaire par les États membres de l’UE. En revanche, plus de deux fois plus de
répondants  sont  d’accord  avec  cette  déclaration  en  France  (71 %),  en  Finlande  (71 %),  en
Roumanie (75 %) et en Pologne (77 %). 

Q7_3 Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou en désaccord avec chacune des déclarations suivantes?

Le prix de l’électricité ne devrait pas dépendre du prix du gaz 
(% par pays)

À SI LU PT RH DE IL ÊTRE FR FI RO EU27 ES IE NL EL LV CY HU EE LT PL DK BG SK CZ SE MT

66

36

53
47

42

53
46

56
49

55
48 48 50 48 47

54

43 43
38

34 37
33

52

41 40 41

50

35

25 54 34 40 44 32 39 29 36 30 36 35 32 33 35 27 38 36 40 44 41 45 26 37 37 36 25 39

4 5
2

7 8 6 6 7 5 4 7 7 8 8 8 7 7 7 9
6 6 6 7 10

7 9 8 12

3 1
1

1 1 2 2 2 1 2
2 2 3 3 3 5 3 3 3

2 1 2 2
4

4 5 4 3

3 4 9 5 5 7 7 6 9 11 7 8 6 7 8 7 10 11 10 14 15 14 13 8 12 10 13 11

Tout à fait d’accord Tendance à être d’accord Tendance à ne pas être d’accord Totalement en désaccord Je ne sais pas
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Q7_1 Combien êtes-vous d’accord ou en désaccord avec chacune des déclarations suivantes?

La guerre en Ukraine fait qu’il est plus urgent pour les États membres de l’UE d’investir
dans les énergies renouvelables (% par pays)

Base: tous les répondants (n=26337)

Tout à fait d’accord Tendance à être d’accord Tendance à ne pas être d’accord Totalement en désaccord Je ne sais pas

PT MT PL LT CY IL FI RH LU SI NL DK EU27 À FR HU DE IE ES RO SE ÊTRE EL CZ LV EE BG SK

67
▼—4

67
▼—2

49
▼—2

49
▼—2

62
▲2 52

▼—2
49

▼—1 41
▼—11

50
▼—2

36
▼—9

50
▼—4

53
▼—3 47

▼—3

51
▼—2 40

▲2

43
=

52
=

52
▼—9 47

▼—9
45

▼—6

51
▲1 40

▼—5

46
▼—1

29
▼—6

34
▼—7

32
▼—6 27

▼—8
29

▼—4

27
▲4

25
▲1 39

▲3
37
▲4

24
▼—4

34
▼—1

36
▲2

43
▲8

34
▲7

47
▲5

34
▲2

30
▲3

36
▲1

32
▲3

43
▲1

39
=

31
▲1

30
▲5

35
▲2

38
▲4

30
=

39
▲4

31
▼—2

46
▲3

41
▲4

41
▲1

42
▲4

39
▼—4

3
▲1

3
=

5
=

5
▼—1

7
▲2

7
▲2

7
=

7
▲2

9
▲1

9
▲2

7
▲3

7
▲1

8
▲1

8
▼—1

7
=

8
=

9
=

7
▲1

9
▲5

8
▲1

8
=

9
▲1

11
▲2

13
▲3 10

▲1
13
▲2

16
▲4 12

▲2

1
▲1

2
▲1

2
▼—1

3
▼—1

3
▼—1

3
=

3
▲1

3
▲1

4
▼—4

3
▲1

3
=

2
▼—1

4
=

5
▲2

5
=

3
=

5
▼—1

7
▲2

4
▲1

4
▲2

4
▼—1

5
=

9
=

6
▲2 5

▲2

7
▲3

6
=
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▲4

2
▼—1

3
=

5
▲1

6
▼—2

4
▲1

4
▲2

5
▼—2

5
=

3
▼—1

4
▲1

6
=

8
▲1

5
=

4
▼—1

6
▼—2

7
▲1

4
▼—1

4
▲1

5
▲2

6
=

8
▼—1

7
=

4
=

6
▼—2

11
▼—1

8
=

9
▼—1
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▲2

Q7_2 Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou en désaccord avec chacune des déclarations suivantes?

La guerre en Ukraine fait qu’il est plus urgent pour les États membres de l’UE d’investir dans
énergie nucléaire (% par pays) 

Base: tous les répondants (n=26337)

PL RO FI FR CZ EE SE BG ÊTRE SI SK NL EU27 ES IL RH LV LT PT DK HU MT IE DE LU EL CY À

33 35
29 28 26

23
30

22
27

19 21
25 23

20
23

18 17 20 17
22

14
20 20 18

14 13 11 12

44 39
42 43

41 43 33 41 33 41 39 35 35 36 32 36 36 33 35 29 34 29 27 28
29

22 24 21

9 12
12 12 16

13 13
18

16
22

17 16 17 18 18
24

17 20 23

15
24 21 21 22 27

22 22 23

2 3 4 6 6
5

12 8
9

10
9 10 13 14 16 12

8 6

16

15
13 18 19 20 21 35

30
37

12 10 13 11 11 17 11 12 15 9 14 15 12 13 11 10 22 22 10 20 15 12 12 12 10 8 12 8

Tout à fait d’accord Tendance à être d’accord Tendance à ne pas être d’accord Totalement en désaccord Je ne sais pas
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Environ les deux tiers — ou plus — des répondants de tous les pays conviennent que tout le
monde devrait  faire  un effort  pour  réduire  la  consommation  d’énergie  pendant  les  heures  de
pointe.  Les  proportions  les  plus  élevées  qui  concordent  avec  cette  mesure  se  retrouvent  à
nouveau au Portugal (93 %). Les parts les plus faibles sont observées en Grèce (67 %) et en
Bulgarie (65 %). En Suède, 54 % des répondants sont «totalement d’accord» pour dire que tout le
monde devrait s’efforcer de réduire la consommation d’énergie pendant les heures de pointe; la
proportion «d’accord total» est également élevée au Danemark (51 %), à Malte et au Portugal
(50 % dans les deux cas). 

Nous devrions tous faire un effort pour réduire la consommation d’énergie pendant les heures de pointe 
(% par pays) 

Base: tous les répondants (n=26337)

PT FI DK SE MT IL PL NL LU HU À EU27 DE FR SI LT ES RH CY CZ IE ÊTRE RO LV EE SK EL BG

50 47
51 54

50
46

40
43 41

34
39 38 40

35
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33 34

29

45

28

39
31

35

26 25 24

34

24

43
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33 42
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9

14 12 13 16 15 16 14
15 18

2 3 3 3 5 3 3 5 6 4 6 5 5 5 4 5 5 5 8 5 8 7 9
7 6 9

17 14

1 2 3 3 1 3 4 3 1 3 3 3 4 3 4 6 3 3 3 3 2 4 2 6 5 5 1 3

Tout à fait d’accord Tendance à être d’accord Tendance à ne pas être d’accord Totalement en désaccord Je ne sais pas
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Considérations sociodémographiques 

Le soutien aux mesures de l’UE visant à garantir l’approvisionnement énergétique et à atténuer la
hausse des prix de l’énergie est élevé dans tous les groupes sociodémographiques, bien que des
différences significatives puissent être observées. Plus particulièrement, les hommes interrogés
sont plus souvent d’accord sur le fait que la guerre en Ukraine fait qu’il est plus urgent pour les
États membres de l’UE d’investir dans l’énergie nucléaire (64 % sont d’accord contre 53 % des
femmes interrogées). 

Conformément  aux  résultats  décrits  à  la  section  2.1,  les  répondants  plus  âgés  sont  plus
susceptibles  d’être  d’accord  avec  les  mesures  de  l’UE  visant  à  garantir  l’approvisionnement
énergétique et à atténuer la hausse des prix de l’énergie. Par exemple, 88 % des 55 ans et plus
sont d’accord pour dire que la guerre en Ukraine rend plus urgent que les États membres de l’UE
investissent dans les énergies renouvelables, contre 81 % des 40-54 ans, 79 % des 25-39 ans et
77 % des 15-24 ans. De la même manière, les personnes âgées de 55 ans et plus sont plus
susceptibles que celles des autres groupes d’âge de convenir que le prix de l’électricité ne devrait
pas  dépendre  du  prix  du  gaz  (88 % contre  72 %-85 %),  l’UE doit  protéger  les  infrastructures
critiques telles que les gazoducs et  les câbles internet  (94 % contre 76 %-87 %),  et  que tous
devraient s’efforcer de réduire la consommation d’énergie pendant les heures de pointe (87 %
contre 73 %-80 %). 

Les  différences  selon  le  niveau  d’éducation  tendent  à  être  mineures,  bien  que  certaines
différences atteignent une signification statistique. De façon marquée, 85 % des personnes qui ont
terminé leurs études à l’âge de 20 ans ou plus sont d’accord pour dire que la guerre en Ukraine
rend plus urgent que les États membres de l’UE investissent dans les énergies renouvelables,
contre 83 % de ceux qui ont terminé leurs études à l’âge de 16-19 ans et 78 % de ceux qui ont
terminé leurs études à l’âge de 15 ans ou moins. 

Q7 Combien êtes-vous d’accord ou en désaccord avec chacune des déclarations suivantes? 

(% Total «accord» par sociodémographie) Base: tous les répondants (n=26 337) 

Il est essentiel
que l’UE protège

les
infrastructures
critiques telles

que les
gazoducs et les
câbles internet. 

La guerre en
Ukraine fait qu’il
est plus urgent
pour les États
membres de
l’UE d’investir

dans les
énergies

renouvelables 

Le prix de
l’électricité ne

devrait pas
dépendre du prix

du gaz

Nous devrions
tous faire un
effort pour
réduire la

consommation
d’énergie

pendant les
heures de pointe

La guerre en
Ukraine fait qu’il
est plus urgent
pour les États
membres de
l’UE d’investir
dans l’énergie

nucléaire 

EU27 87 83 83 81 58 

Sexe

Hommes  

Femmes 

88 83 84 79 64 

85 83 82 83 53 

Âge 

15-24  

 25-39  

 40-54  

55+ 

76 77 72 73 55 

80 79 78 77 58 

87 81 85 80 58 

94 88 88 87 60 

Éducation (âge une fois terminé) 
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Jusqu’à  15  

 16-19  

20+  

Etudiant toujours 

79 78 81 77 50 

88 83 87 82 59 

90 85 84 83 61 

79 79 75 77 55 
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1.3. Volonté de réduire la consommation d’énergie 

On a également demandé aux répondants de cette enquête quels types de mesures ils avaient
déjà prises ou qu’ils seraient prêts à prendre pour réduire leur consommation d’énergie et leurs
factures  d’énergie.  Comme  en  avril  2022,  une  grande  majorité  des  répondants  sont  prêts  à
prendre au moins certaines mesures pour réduire leur consommation d’énergie et leurs factures
(3 % ne sont pas prêts à prendre des mesures et 2 % répondent qu’ils «ne savent pas»); il y a
toutefois un changement manifeste dans le type d’actions les plus populaires sélectionnés par les
répondants. 

Le plus grand nombre de répondants sont déjà ou seraient prêts à éteindre les lumières lorsqu’ils
quittent une pièce pendant un certain temps, à la maison ou au travail (77 %, + 4 pp par rapport à
avril 2022), débrancher les appareils électroniques lorsqu’ils ne sont pas utilisés (62 %, pas de
changement), ou réduire la température ambiante à la maison ou au travail (58 %, + 7 pp). Environ
quatre répondants sur dix utilisent déjà ou sont prêts à utiliser des alternatives à leur voiture/vélo,
comme la marche, le vélo, les transports en commun, le covoiturage (39 %, -6 pp) ou l’achat
d’équipements écoénergétiques avec une bonne note énergétique (37 %, -5 pp). 

Moins de répondants sont prêts à prendre certaines des actions/actions les plus coûteuses ayant
un impact plus important sur leur vie personnelle. En outre, par rapport à avril 2022, la part des
répondants  prêts  à  prendre ces mesures  a diminué:  ajouter  une meilleure isolation  dans leur
maison (26 %, -4 pp), opter pour des formes d’énergie renouvelables à leur domicile, comme les
panneaux solaires, etc. (25 %, -10 pp), installer des équipements à la maison pour contrôler et
réduire leur consommation d’énergie (22 %, — 9 pp) et prendre le train plutôt que l’avion pour les
voyages (22 %, -5 pp). 

Q9 Et vous, personnellement, quel(s) type(s) d’action(s) prenez-vous déjà ou seriez-vous prêt(e) à
prendre  pour  réduire  votre  consommation  d’énergie  et  vos  factures  d’énergie?  [RÉPONSES
MULTIPLES] (% EU27) 

Base: tous les répondants (26337)
▼▲ Evolution Nov 2022-Avr 2022 

77 % ▲4

62 % =

58 % ▲7

39 % ▼—6

37 % ▼—5

26 % ▼—4

25 % ▼—10

22 % ▼—9

22 % ▼—5

5 % ▲1

3 % =

2 % =

Éteignez les lumières lorsque vous quittez une pièce pendant un 
certain temps, à la maison ou au travail

Débranchez vos appareils électroniques lorsqu’ils ne 
sont pas utilisés

Réduire la température ambiante à la maison ou au travail

Utilisez des alternatives à votre voiture/moto, telles que la marche, 
le vélo, la prise des transports en commun, le covoiturage

Acheter des équipements écoénergétiques (avec une 
bonne note énergétique
Ajoutez une meilleure isolation à votre maison

Optez pour des formes d’énergie renouvelables dans votre 
maison (p. ex. panneaux solaires, etc.)

Installer de l’équipement à la maison pour contrôler et 
réduire votre consommation d’énergie (par exemple, un 
thermostat programmable)
Prenez le train plutôt que l’avion pour vos voyages

Autres

Aucun

Je ne sais 
pas
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Éteindre les lumières lorsqu’ils quittent une pièce pendant un certain temps, à la maison ou au
travail,  est  l’action  que  les  répondants  sont  les  plus  disposés  à  prendre  pour  réduire  leur
consommation d’énergie et leurs factures dans tous les États membres. Cette part va de 64 % en
Slovénie et 66 % en Bulgarie à 83 % en Estonie et 85 % à Malte et au Portugal. Par rapport au
mois d’avril 2022, la part des répondants désireux de prendre cette mesure (ou d’en tenir compte)
a augmenté dans 14 États  membres.  Les augmentations les plus élevées sont  observées en
Lituanie (+ 12 pp) et en Tchéquie (+ 10 pp). 

La proportion de répondants qui débranchent des appareils électroniques lorsqu’ils ne sont pas
utilisés varie entre 49 % en Tchéquie et 75 % à 78 % au Portugal et en Lituanie. Depuis la dernière
vague, cette proportion de répondants est restée stable dans presque tous les pays, à l’exception
de la Lituanie (78 %, + 9 pp), de la Lettonie (65 %, + 7 pp), de la Slovénie (59 %, + 11) et du
Danemark (55 %, + 7 pp). 

Certaines des autres actions varient davantage d’un pays à l’autre. Par exemple, en Lettonie et en
Lituanie,  32 % à  35 % des  répondants  sont  déjà  ou  seraient  prêts  à  réduire  la  température
ambiante à la maison ou au travail. En revanche, plus de deux fois plus de personnes sont prêtes
à le faire au Danemark, au Luxembourg et aux Pays-Bas (tous 71 %). Depuis avril 2022, dans la
plupart  des États membres, la part  des répondants prêts à réduire la température ambiante à
domicile ou au travail  a considérablement augmenté. Les augmentations les plus élevées sont
observées au Luxembourg (71 %, + 18 pp) et au Danemark (71 %, + 12 pp). 

La part des répondants prêts à acheter des équipements économes en énergie (avec une bonne
note énergétique) varie entre 25 % (-13 pp) en Espagne et 63 % (-7 pp) à Malte. Des proportions
similaires sont observées pour l’achat d’une meilleure isolation à domicile, allant de 15 % (-7 pp)
en Finlande à 52 % en Bulgarie. 

La proportion de répondants qui sont prêts à utiliser des alternatives à votre voiture/vélo, telles que
la marche, le vélo, les transports en commun, le partage de voiture va de 22 % (-5 pp) en Lettonie
à  48 % en  Espagne.  De  grandes  différences  sont  également  visibles  en  ce  qui  concerne  la
disponibilité à prendre le train plutôt que l’avion pour des trajets visant à réduire la consommation
d’énergie et les factures d’énergie. Alors qu’à Chypre et à Malte, 6 % des répondants sont prêts à
le faire, cela s’applique à 35 % des répondants en Suède. À Malte, la part des répondants prêts à
prendre le train a diminué de quatre points de pourcentage, alors qu’elle est restée stable en
Suède. 
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Q9 Et vous, personnellement, quel(s) type(s) d’action(s) prenez-vous déjà ou seriez-vous prêt(e) à
prendre  pour  réduire  votre  consommation  d’énergie  et  vos  factures  d’énergie?  [Multiple
ANSWERS] (% par pays) Base: tous les répondants (26 337) 

Éteignez les
lumières 
lorsque vous
quittez une 
pièce 
pendant un 
certain 
temps, à la 
maison ou 
au travail 

Débranchez 
vos 
appareils 
électronique
s lorsqu’ils 
ne sont pas 
utilisés 

Réduire la 
température 
ambiante à 
la maison ou
au travail 

Utilisez des 
alternatives 
à votre 
voiture/moto
, telles que 
la marche, 
le vélo, etc. 

Acheter des 
équipement
s 
écoénergéti
ques (avec 
une bonne 
note 
énergétique)

Ajoutez une 
meilleure 
isolation à 
votre 
maison 

Optez pour 
des formes 
d’énergie 
renouvelabl
es dans 
votre 
maison (p. 
ex. 
panneaux 
solaires, 
etc.) 

Installez des
équipement
s à la 
maison pour
contrôler et 
réduire votre
consommati
on d’énergie

Prenez le 
train plutôt 
que l’avion 
pour vos 
voyages 

Autres Aucun
Je ne 
sais 
pas

EU2
7

77 62 58 39 37 26 25 22 22 5 3 2

BE 76 58 70 34 40 29 28 20 13 3 4 2

BG 66 56 38 36 42 52 25 16 15 4 5 2

CZ 72 49 56 30 34 24 19 20 18 5 7 2

DK 82 55 71 34 35 16 16 17 15 8 2 2

DE 79 59 67 40 29 16 22 18 30 10 2 2

EE 83 64 42 37 45 39 22 29 17 3 4 1

IE 81 67 55 32 46 35 24 26 14 7 4 2

EL 71 54 43 40 30 32 39 21 13 4 8 2

ES 77 63 52 48 25 30 21 23 22 6 3 1

FR 77 67 63 36 39 29 21 24 22 4 3 2

HR 81 67 52 38 30 35 25 23 16 4 4 1

IL 76 63 62 34 42 22 28 22 14 3 2 1

CY 80 65 40 27 49 43 61 29 6 3 5 0

LV 75 65 32 22 36 24 14 18 10 3 5 2

LT 79 78 35 27 36 24 19 12 8 4 5 1

LU 82 59 71 42 42 22 27 26 16 9 6 2

HU 75 53 44 39 47 46 41 39 32 4 2 2

MT 85 62 42 40 63 31 40 28 6 10 3 2

NL 74 54 71 42 42 37 36 23 19 8 3 2

AT 81 57 60 41 30 21 30 24 32 7 3 1

PL 78 63 52 40 41 25 21 17 26 1 2 3

PT 85 75 43 45 51 36 39 30 20 3 2 1

RO 75 65 45 38 46 41 28 33 17 3 4 2

SI 64 59 46 40 47 44 41 30 24 3 3 3

SK 71 52 50 33 38 22 22 16 23 3 9 3

FI 81 58 55 36 37 15 17 19 21 10 3 2

SE 79 62 49 44 45 23 34 25 35 7 3 3
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Considérations sociodémographiques 

Les femmes interrogées sont plus susceptibles de prendre ou d’être plus disposées à prendre
certaines  des  mesures  les  plus  courantes  pour  réduire  leur  consommation  d’énergie  et  leurs
factures  d’énergie.  Par  exemple,  67 %  des  femmes  interrogées  sont  déjà  ou  sont  prêtes  à
débrancher  leurs  appareils  électroniques  lorsqu’elles  ne  sont  pas  utilisées,  contre  56 %  des
hommes. Des modèles similaires sont visibles lorsqu’il s’agit d’éteindre les lumières en quittant
une pièce pendant un certain temps, à la maison ou au travail (82 % vs 72 %), en réduisant la
température ambiante à la maison ou au travail (61 % contre 55 %) et en utilisant des alternatives
à une voiture/moto, comme la marche, le vélo, la prise des transports en commun ou le partage de
voiture (40 % contre 37 %). D’autre part, les hommes interrogés sont plus susceptibles (déjà) de
prendre des mesures telles que l’achat  d’équipements écoénergétiques (39 % des répondants
masculins  contre  35 %  de  leurs  homologues  féminins),  opter  pour  des  formes  d’énergie
renouvelables à la maison (27 % contre 23 %) et installer du matériel à la maison pour contrôler et
réduire  votre  consommation  d’énergie  (par  exemple,  un  thermostat  programmable)  (23 %  vs
21 %). 

Q9 Et vous, personnellement, quel(s) type(s) d’action(s) prenez-vous déjà ou seriez-vous prêt(e) à
prendre  pour  réduire  votre  consommation  d’énergie  et  vos  factures  d’énergie?  [Multiple
ANSWERS] (% par sociodémographie) 

Éteignez 
les 
lumières 
lorsque 
vous 
quittez 
une pièce 
pendant 
un certain 
temps, à 
la maison 
ou au 
travail 

Débranch
ez vos 
appareils 
électroniq
ues 
lorsqu’ils 
ne sont 
pas 
utilisés 

Réduire la
températu
re 
ambiante 
à la 
maison ou
au travail 

Utilisez 
des 
alternative
s à votre 
voiture/mo
to, telles 
que la 
marche, le
vélo, etc. 

Acheter 
des 
équipeme
nts 
écoénergé
tiques 
(avec une 
bonne 
note 
énergétiqu
e) 

Ajoutez 
une 
meilleure 
isolation à 
votre 
maison 

Optez 
pour des 
formes 
d’énergie 
renouvela
bles dans 
votre 
maison (p.
ex. 
panneaux 
solaires, 
etc.) 

Installer 
de 
l’équipem
ent à la 
maison 
pour 
contrôler 
et réduire 
votre 
consomm
ation 
d’énergie 
g. un 
thermostat
programm
able) 

Prenez le 
train plutôt
que l’avion
pour vos 
voyages 

Autre
s 

Aucu
n 

Je ne
sais 
pas 

EU27 77 62 58 39 37 26 25 22 22 5 3 2

Sexe

Hommes 72 56 55 37 39 27 27 23 21 6 4 2

Femmes 82 67 61 40 35 26 23 21 23 5 2 2

Âge

15-24 66 53 44 41 28 21 29 21 26 5 3 3

25-39 68 56 51 37 36 28 28 25 22 5 3 2

40-54 77 61 59 37 40 28 25 23 20 6 4 2

55+ 85 68 66 39 38 26 22 20 22 5 3 1

Éducation 
(âge une 
fois 
terminé)

15 67 53 30 28 23 23 21 20 6 2 2 1

16-19 80 59 36 36 24 22 21 20 5 3 3 2

20+ 79 62 42 41 30 27 24 23 6 3 3 1

Toujours à
l’étude

71 49 44 30 24 28 23 27 6 2 2 2
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Il existe des différences substantielles entre les répondants plus jeunes et les répondants plus
âgés en ce qui concerne la mesure dans laquelle ils prennent des mesures ou sont prêts à prendre
des mesures spécifiques. Les répondants plus âgés sont plus susceptibles de débrancher leurs
appareils électroniques lorsqu’ils ne sont pas utilisés: 68 % des personnes âgées de 55 ans et plus
contre 61 % des personnes âgées de 40 à 54 ans, 56 % des personnes âgées de 25 à 39 ans et
53 % des  personnes  âgées  de  15  à  24  ans.  Les  personnes  âgées  de  55  ans  et  plus  sont
également plus susceptibles de réduire la température ambiante à la maison ou au travail (66 %
contre 44 %-59 %) et d’éteindre les lumières lorsqu’elles quittent une pièce pendant un certain
temps,  à  la  maison  ou  au  travail  (85 % vs  66 %-77 %).  D’autre  part,  les  jeunes  répondants
utiliseraient plus souvent des alternatives à leur voiture/vélo, telles que la marche, le vélo, les
transports  en  commun  ou  le  covoiturage:  41 %  pour  les  15-24  ans  contre  37 %-39 %  des
personnes appartenant à d’autres catégories d’âge. Une tendance similaire est  observée pour
prendre le train plutôt que l’avion pour leurs trajets (26 % vs 20 %-22 %). 

Les répondants plus instruits sont plus susceptibles de prendre ou d’être prêts à prendre la plupart
des actions énumérées dans l’enquête. Par exemple, 42 % des répondants qui ont terminé leurs
études à l’âge de 20 ans ou plus utilisent déjà ou sont prêts à utiliser des solutions de rechange à
leur voiture/vélo, comme la marche, le vélo, les transports en commun et le partage de voiture,
comparativement à 30 % à 36 % de ceux qui ont terminé leurs études lorsqu’ils sont âgés de 16 à
19 ans ou âgés de 15 ans ou moins. De même, 41 % des répondants qui ont terminé leurs études
à  l’âge  de  20  ans  ou  plus  achèteraient  du  matériel  écoénergétique  (avec  une  bonne  cote
énergétique), comparativement à 36 % de ceux qui ont terminé leurs études âgés de 16 à 19 ans
et à 28 % de ceux qui ont cessé leurs études à l’âge de 15 ans ou moins. 
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Section 2. Points de vue sur la situation économique
actuelle et l’impact attendu des mesures nationales et
de l’UE 

2.1. Perceptions de la situation économique actuelle 

Les trois quarts des répondants estiment que la situation économique de leur pays est mauvaise
(31 % «très mauvais» et 45 % «plutôt mauvais»), contre moins d’un quart pour répondre que c’est
bon (2 % «très bon» et 20 % «plutôt bon»). De même, environ les deux tiers des répondants
estiment que la situation économique de l’UE est mauvaise (15 % «très bon» et 48 % «plutôt
mauvais»). 

Les répondants sont divisés lorsqu’on leur demande d’évaluer l’état actuel de leur niveau de vie
personnel. La moitié des répondants évaluent leur niveau de vie comme étant mauvais: 14 % le
trouvent «très mauvais» et 36 % «plutôt mauvais». L’autre moitié des répondants répondent que
leur niveau de vie est bon (4 % «très bon» et «43 % plutôt bon»).

Q5 Comment jugeriez-vous l’état actuel de chacun des éléments suivants? (% EU-27) 
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43
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36

48
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31
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Votre niveau de vie 
personnel

La situation 
économique de l’Union 
européenne

La situation 
économique de 
(NOTRE PAYS)

Très bon Plutôt bon Plutôt mauvais Très mauvais Je ne sais pas

Base: tous les répondants (n=26337)
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Dans  presque  tous  les  États  membres,  la  plupart  des  répondants  estiment  que  la  situation
économique de leur pays est mauvaise. Les proportions les plus élevées partageant ce point de
vue sont  observées en Bulgarie  (91 %) et  en  Slovaquie  (93 %).  En revanche,  à  Malte  et  au
Luxembourg, les répondants jugent que la situation économique actuelle de leur pays est bonne
par  rapport  à  ceux  qui  y  ont  répondu  (55 %  contre  43 %  à  Malte  et  60 %  contre  39 %  au
Luxembourg). 

Q5_1 Comment jugeriez-vous l’état actuel de chacun des éléments suivants ? 

La situation économique de (NOTRE PAYS) (% par pays) 

LU MT DK LT À SI DE SE IE EE FI CY NL EU27 EL PL FR ES LV ÊTRE RH RO IL PT HU CZ BG SK
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32
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7 11 12 16 21 14 19 22 30 18 17 31 19 31 49 37 33 39 34 35 37 36 35 29 53 45 42 55
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Très bon Plutôt bon Plutôt mauvais Très mauvais Je ne sais pas
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Dans 21 États membres, 50 % — ou plus — des répondants estiment que la situation actuelle de
l’économie de l’UE est mauvaise (de 50 % au Danemark à 73 % en Belgique). Dans six pays, ce
point de vue est partagé par moins de la moitié des répondants: La Roumanie et la Finlande
(49 %), la Lettonie (48 %), la Pologne (47 %), l’Estonie (44 %) et la Lituanie (28 %). En Lituanie,
les répondants sont les plus susceptibles de penser que l’état actuel de l’économie de l’UE est bon
(65 % partagent ce point de vue). 

Q5_2 Comment jugeriez-vous l’état actuel de chacun des éléments suivants ? 

La situation économique de l’UE (% par pays) 

LT RO PL EE LV LU FI MT HU RH IE DK SI CY EL SE À DE EU27 IL PT NL ES BG FR CZ ÊTRE SK
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Les  réponses  des  répondants  sont  très  variables  d’un  État  membre  à  l’autre  lorsqu’on  leur
demande d’évaluer leur niveau de vie actuel. Dans la moitié des États membres, la majorité des
répondants  répondent  que  leur  niveau  de  vie  actuel  est  bon,  avec  les  plus  grandes  parts
observées  au  Luxembourg  (70 %)  et  au  Danemark  (66 %).  Dans  l’autre  moitié  des  pays,  la
majorité est d’avis que le niveau de vie personnel actuel des répondants est mauvais, avec les
plus grandes majorités observées en Hongrie (70 %), en Bulgarie et en Slovaquie (68 % dans les
deux cas). 

Q5_3 Comment jugeriez-vous l’état actuel de chacun des éléments suivants ? 

Votre niveau de vie personnel (% par pays) 

Base: tous les répondants (n=26337)

LU DK MT SE NL FI LT CY ES À EE IE DE ÊTREEU27 FR LV CZ PL IL SI PT EL RH RO SK BG HU

12 11 7 9 10
5 2

6 4 6 3 6 4 4 4 5 2 3 2 3 4 1 4 2 2 2 2 2

58
56 58 55 52 54 55 50 50 48 49 46 48 45 43 41 43 42 43 40 38 39 34 36

32 28 28 26

23
21

27
23 27 28 33

29
36

33 34
30

34 35 36 38 39 38 39 38
42 44

38
44

41 45 48 47

5 9 7 11 9 11 8 14 8 12 11 16 12 14 14 16 13 16 13 18 13 14 22 16 23 23 20 24

2 3 1 2 2 1 3 1 2 2 3 2 3 2 2 2 3 1 4 2 3 1 1 2 2 2 3 2

Très bon Plutôt bon Plutôt mauvais Très mauvais Je ne sais pas



Eurobaromètre Flash 514 

La réponse de l’UE aux défis énergétiques                37/103

Considérations sociodémographiques 

L’analyse  sociodémographique  montre  que,  par  rapport  aux  hommes  interrogés,  les  femmes
interrogées sont plus susceptibles de juger la situation économique de leur pays comme mauvaise
(81 % contre 73 %). Un modèle similaire est observé pour leur niveau de vie personnel actuel:
54 %  des  femmes  interrogées  disent  que  c’est  mauvais,  contre  47 %  de  leurs  homologues
masculins. 

Il  existe des différences entre les répondants plus jeunes et les répondants plus âgés dans la
façon dont ils perçoivent la situation économique actuelle. Plus particulièrement, les personnes
âgées de 40 à 54 ans sont plus susceptibles de pessimiser la situation économique actuelle de
leur pays (80 % de «mauvaises» réponses contre 75 % à 77 % dans d’autres groupes d’âge), la
situation économique actuelle de l’UE (67 % contre 53 %-63 %) et leur niveau de vie personnel
(55 % contre 44 %-51 %). 

Certaines différences sont également observables entre les niveaux d’éducation. Par exemple,
80 % des personnes qui ont terminé leurs études âgées de 16 à 19 ans estiment que l’état actuel
de l’économie dans leur pays est mauvaise, comparativement à 74 % à 75 % de ceux qui ont
terminé leurs études à l’âge de 15 ans ou moins ou de 20 ans ou plus. Une tendance similaire est
visible pour la situation économique actuelle de l’UE. En revanche, les répondants très instruits
sont  plus  susceptibles  d’évaluer  leur  niveau  de  vie  personnel  actuel  comme  bon:  51 % des
personnes  qui  ont  terminé  leurs  études  à  l’âge  de  20  ans  partagent  ce  point  de  vue,
comparativement à 42 % de celles qui ont terminé leurs études de 16 à 19 ans ou de 15 ans ou
moins. 

Q5 Comment jugeriez-vous l’état actuel de chacun des éléments suivants ? 

(% Total «Bad» par sociodémographie) Base: tous les répondants (n=26 337) 

La situation 
économique de 
(NOTRE PAYS)

La situation 
économique de 
l’UE

Votre niveau de 
vie personnel

EU27 77 62 50

Sexe

Hommes 73 62 47

Femmes 81 63 54

Âge

15-24 77 53 44

25-39 75 60 48

40-54 80 67 55

55+ 76 63 51

Éducation (âge une fois terminé)

Jusqu’à 15 74 63 56

16-19 80 65 56

20+ 75 62 47

Toujours à l’étude 78 55 46
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2.2. Attentes quant à l’impact des mesures prises par l’UE et
les États membres 

Les répondants sont invités à exprimer leurs attentes quant à l’impact des mesures nationales et
de l’UE sur la situation économique actuelle. Environ la moitié des répondants estiment que les
mesures prises par l’UE pour améliorer la situation économique globale auront un impact positif,
dont 9 % pensent que l’impact sera significatif  et 40 % qui pensent qu’il  n’y aura qu’un impact
positif limité. Parmi l’autre moitié des personnes interrogées, 22 % pensent que les mesures de
l’UE n’auront aucun impact, tandis que 18 % pensent que l’impact sera négatif. 

Une image similaire apparaît  lorsque les répondants sont interrogés sur l’impact des mesures
prises par leur gouvernement national. Près de quatre répondants sur dix (38 %) pensent que ces
mesures auront un impact positif limité et moins d’un sur dix (8 %) pensent qu’il y aura un impact
positif  significatif.  Encore une fois,  parmi l’autre moitié des répondants,  moins d’un sur quatre
(22 %) pense que les mesures nationales n’auront pas d’impact, et une proportion similaire (23 %)
pense que l’impact sera négatif. 

Q8  Quel  impact  pensez-vous  que  les  mesures  suivantes  prises  pour  améliorer  la  situation
économique globale auront? (% EU-27) 
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Dans  presque  tous  les  États  membres,  la  majorité  des  répondants  s’attendent  à  ce  que  les
mesures prises par leurs autorités nationales pour améliorer la situation économique globale aient
un impact positif limité, par exemple, ce point de vue est partagé par 50 % des répondants aux
Pays-Bas, 47 % au Luxembourg et 45 % en Suède. En Bulgarie et en Croatie, par contre, la plus
grande partie des répondants estiment que les mesures nationales n’auront aucune incidence sur
la  situation  économique  globale  (39 %  et  45 %  respectivement).  En  Hongrie,  la  plupart  des
répondants estiment que les mesures nationales auront un impact négatif significatif (35 %). 

Q8_1 Quel  impact  pensez-vous que les  mesures  suivantes  prises  pour  améliorer  la  situation
économique globale auront ? 

Mesures prises par le gouvernement (NATIONALITÉ) (% par pays)

Base: tous les répondants (n=26337)
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La plus grande proportion de répondants, dans tous les États membres, s’attend à ce que l’impact
des mesures de l’UE sur la situation économique actuelle soit limité, mais positif. Cette opinion est
la plus répandue au Portugal (54 %), suivie de près par la Lituanie (48 %), tandis qu’elle est la
moins répandue en Hongrie (29 %) et en Slovaquie (30 %). En Hongrie, un grand nombre de
répondants sont divisés entre s’attendre à ce que les mesures de l’UE aient un impact négatif
limité (20 %) ou une incidence négative significative (21 %). L’opinion selon laquelle les mesures
de l’UE n’auront pas d’impact est la plus répandue en Croatie (28 %) et en Belgique (29 %). 

Q8_2 Quel  impact  pensez-vous que les  mesures  suivantes  prises  pour  améliorer  la  situation
économique globale auront ? 

Mesures prises par l’UE (% par pays)

Base: tous les répondants (n=26337)
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Considérations sociodémographiques 

Les hommes interrogés sont plus susceptibles que leurs homologues féminins de s’attendre à ce
que  les  mesures  prises  par  leur  gouvernement  national  et  l’UE  pour  améliorer  la  situation
économique globale aient un impact positif  (49 % contre 44 % pour les mesures nationales et
51 % contre 47 % pour les mesures de l’UE). 

Les répondants les plus âgés sont, plus ils sont susceptibles de s’attendre à ce que les mesures
prises par l’UE aient un impact positif sur la situation économique. Parmi les personnes âgées de
55 ans et  plus,  55 % s’attendent  à  ce  que l’impact  soit  positif,  comparativement  à  45 % des
personnes âgées de 40 à 54 ans ou de 25 à 39 ans et à 46 % des personnes âgées de 15 à 24
ans.  Ce point  de vue est  également  plus  susceptible  d’être  partagé par  des  répondants  très
instruits. Par exemple, parmi ceux qui ont terminé leurs études à l’âge de 20 ans ou plus, 53 %
s’attendent à ce que la mesure de l’UE ait un impact positif, contre 45 % à 47 % de ceux qui ont
terminé leurs études plus tôt. 

Q8  Quel  impact  pensez-vous  que  les  mesures  suivantes  prises  pour  améliorer  la  situation
économique globale auront? (% par sociodémographie) 

Base: tous les répondants (n=26337)
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Section 3. Attitudes générales à l’égard de la guerre en
Ukraine et de la réponse des autorités publiques 

3.1. Intérêt pour la guerre en Ukraine 

Les résultats de l’enquête montrent que les citoyens de l’UE ont tendance à suivre les nouvelles
liées à la guerre en Ukraine et parlent également de la guerre avec des amis et des proches, mais
cela dans une moindre mesure qu’en avril 2022 (Eurobaromètre Flash 506). 

Près de huit  répondants sur dix  suivent  les nouvelles liées à la  guerre en Ukraine au moins
plusieurs fois par semaine. Pourtant, la fréquence des nouvelles suivantes sur la guerre a diminué
par rapport à avril 2022: 23 % suivent les nouvelles liées à la guerre en Ukraine plusieurs fois par
jour (-18 pp par rapport à avril 2022), 29 % le font une fois par jour (29 %, pas de changement) et
27 % plusieurs  fois  par  semaine (27 %,  + 9  pp).  La  proportion  de répondants  qui  suivent  les
nouvelles «moins souvent» a augmenté de 7 points de pourcentage pour atteindre 18 %. Peu
répondent qu’ils ne suivent jamais les nouvelles liées à la guerre en Ukraine (4 %, + 2 pp). 

Par rapport à avril 2022, les citoyens de l’UE discutent également moins fréquemment de la guerre
en Ukraine avec des amis et des proches: 9 % le font plusieurs fois par jour (-13 pp) et 12 % par
jour (-7 pp). Un peu plus d’un tiers (35 %) discutent de la guerre avec des amis et des proches
plusieurs fois par semaine. La proportion qui le fait «moins souvent» a augmenté de 16 points de
pourcentage pour atteindre 37 %. Une petite part ne discute jamais de la guerre en Ukraine avec
des amis et des proches (6 %, + 2 pp). 

Q1 À quelle fréquence êtes-vous...? (% EU-27)

Bien que l’intérêt pour la guerre en Ukraine soit resté élevé, la fréquence à laquelle les citoyens de
l’UE consomment des informations liées à la guerre en Ukraine a diminué dans tous les États
membres de l’UE. La proportion de personnes interrogées à la suite d’informations sur la guerre en
Ukraine au moins plusieurs fois par semaine est d’au moins 60 % dans tous les États membres.
Les proportions qui suivent les nouvelles «plusieurs fois par jour» sont plus faibles, allant de 12 %
en Belgique à 37 % en Lituanie. Par rapport à avril 2022, cette dernière proportion a diminué dans
tous les pays. Les baisses les plus élevées sont observées en Italie (31 %, -26 pp), en Pologne
(27 %, -25 pp) et en Irlande (17 %, — 23 pp).
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Q1_1 À quelle fréquence suivez-vous les nouvelles liées à la guerre en Ukraine? (% par pays) 

Dans tous les États membres,  moins de quatre répondants sur dix  discutent  de la  guerre en
Ukraine avec leurs amis et leur famille au moins une fois par jour: de 11 % à Malte à 35 % en
Lituanie. Une part similaire parle de la guerre plusieurs fois par semaine, avec les proportions les
plus élevées observées en Suède et en Pologne (tous deux 41 %) et la plus faible en Belgique
(27 %). La proportion de la guerre «moins souvent» varie de 25 % en Lituanie à 52 % aux Pays-
Bas. Par rapport à avril 2022, dans tous les États membres, cette proportion a augmenté. Les
augmentations les plus élevées sont observées à Chypre (+ 28 pp), à Malte (+ 24), en Irlande
(+ 23 pp) et aux Pays-Bas (+ 23 pp). 

Q1_2 À quelle fréquence discutez-vous de la guerre en Ukraine avec des amis et des proches?
(% par pays) 

Base: tous les répondants (n=26337)
▼▲ Evolution d’avril à novembre 2022 
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Considérations sociodémographiques 

Les  hommes  interrogés  sont  plus  susceptibles  que  leurs  homologues  féminines  de  suivre
fréquemment les nouvelles liées à la guerre en Ukraine et de discuter fréquemment de la guerre
avec leurs amis et leur famille.5 Par exemple, 27 % des hommes interrogés suivent les nouvelles
de la guerre plusieurs fois par jour, contre 19 % des femmes. 

les répondants. 

Les répondants les plus âgés sont, plus ils sont susceptibles d’être des consommateurs fréquents
d’informations sur la  guerre en Ukraine.  Parmi  les répondants âgés de 55 ans et  plus,  30 %
suivent  les  nouvelles  liées  à  la  guerre  en  Ukraine  plusieurs  fois  par  jour,  contre  23 %  des
personnes âgées de 40 à 54 ans, 17 % des 25-39 ans et 12 % des personnes âgées de 15 à 24
ans.  Les  jeunes  répondants  sont  plus  susceptibles  de  suivre  les  nouvelles  de  guerre  moins
intensivement. Par exemple, 29 % des répondants âgés de 15 à 24 ans suivent les nouvelles liées
à la guerre «moins souvent», comparativement à 20 % des personnes âgées de 23 à 39 ans, 19 %
des personnes âgées de 40 à 54 ans et 12 % des personnes âgées de 55 ans et plus. Un schéma
similaire est visible en ce qui concerne la discussion de la guerre en Ukraine avec des amis et des
proches. 

Les répondants plus instruits sont un peu plus susceptibles d’être des consommateurs fréquents
d’informations sur la guerre en Ukraine. Parmi ceux qui ont terminé leurs études à l’âge de 16-19
ou  20  ans  et  plus,  27 %  suivent  les  nouvelles  de  la  guerre  plusieurs  fois  par  semaine,
comparativement à 22 % de ceux qui ont terminé leurs études à l’âge de 15 ans ou moins. Un
modèle similaire est observé pour discuter de la guerre en Ukraine avec des amis et des proches
plusieurs fois par semaine. 

Q1 À quelle fréquence êtes-vous...? (% par sociodémographie) 

5 Dans le questionnaire de l’enquête, lorsqu’on leur demande avec quel sexe ils identifient le plus, les
répondants peuvent également sélectionner «d’une autre manière». En raison de la faible taille de base
de ce groupe, l’analyse porte uniquement sur les femelles et les mâles. 

Base: tous les répondants (n=26337)
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3.2. Satisfaction générale à l’égard de la réponse à la guerre en
Ukraine 

Plus de la moitié des répondants sont satisfaits de la façon dont les citoyens de leur pays ont réagi
à la guerre en Ukraine, dont 12 % qui sont «très satisfaits» et 47 % qui sont «plutôt satisfaits» de
la réaction de leurs concitoyens (11 % ne le savent pas). Néanmoins, par rapport à avril 2022, la
part des personnes interrogées étant satisfaites de la façon dont les citoyens de leur pays ont
réagi à la guerre en Ukraine a diminué de dix points de pourcentage. 

Q2 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou insatisfait de la façon dont les suivants ont réagi à la
guerre en Ukraine? (% EU-27) 

Depuis la dernière vague, la satisfaction à l’égard de la réaction des pouvoirs publics à la guerre
en Ukraine est restée presque la même (il y a des diminutions mineures, bien que statistiquement
significatives de la satisfaction). Chaque fois, environ un répondant sur deux se déclare satisfait de
la façon dont les autorités nationales, l’OTAN et l’UE ont réagi à la guerre en Ukraine. Il s’agit
principalement de répondants qui sont «plutôt satisfaits» de la façon dont ces autorités ont réagi
(41 %-43 %), tandis que les plus petites se déclarent «très satisfaites» (8 %-10 %). La proportion
de répondants qui ne sont pas satisfaits de la réponse de ces autorités va de 39 % pour l’OTAN et
de 40 % pour les autorités nationales à 44 % pour l’UE. 
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La satisfaction à l’égard de la réponse de leurs concitoyens varie d’un État membre à l’autre — les
répondants en Slovaquie étant les moins satisfaits de la façon dont les citoyens de leur pays ont
réagi à la guerre en Ukraine (33 %) et les répondants en Pologne (83 %), en Finlande (81 %) et au
Danemark (80 %) sont les plus satisfaits. Par rapport aux résultats d’avril 2022, la proportion de
répondants satisfaits de la réponse de leurs concitoyens a diminué dans presque tous les pays; les
baisses les plus importantes sont observées en Hongrie (-21 pp) et en Irlande (-16 pp). 

Q2_4 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou insatisfait de la façon dont les suivants ont réagi à
la guerre en Ukraine? (% par pays) 

Base: tous les répondants (n=26337)
▼▲ Evolution d’avril à novembre 2022 
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Les répondants en Grèce et en Autriche sont les moins susceptibles d’être satisfaits de la réponse
des différentes autorités, tandis que ceux du Danemark sont, en moyenne, les plus susceptibles
d’être satisfaits. 

● La proportion de répondants satisfaits de la façon dont les autorités nationales de leur pays ont
réagi à la guerre en Ukraine va de 25 % en Bulgarie, 33 % en Grèce et 36 % en Slovaquie à 71 %
en Estonie, 76 % au Danemark et 79 % en Finlande. Le Danemark et la Finlande ont également
été classés parmi les plus élevés en avril 2022. 

● Les répondants en Grèce (24 %) et à Chypre (26 %) sont les moins susceptibles d’être satisfaits
de la réponse de l’OTAN, tandis que ceux en Pologne (70 %, + 8 pp) sont les plus susceptibles
d’être satisfaits. Dans 13 États membres, la proportion de répondants satisfaits de la façon dont
l’OTAN a réagi à la guerre en Ukraine a augmenté. Les augmentations les plus importantes sont
observées au Luxembourg (60 %, + 14 pp), au Portugal (61 %, + 13 pp) et en Estonie (59 %, + 12
pp). 

● En ce qui concerne la réponse de l’UE à la guerre, la satisfaction va de 28 % en Grèce, 33 % à
Chypre et en Autriche à 67 % au Danemark. Par rapport à avril 2022, la satisfaction à l’égard de la
réponse de l’UE a diminué de 13 points de pourcentage en Autriche, alors qu’elle a augmenté de
huit points de pourcentage au Portugal et en Lituanie. 
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Q2 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou insatisfait de la façon dont les suivants ont réagi à la
guerre en Ukraine? (% Total «Satisfait» par pays) 

(Nationalité) Autorités OTAN L’Union européenne 

EU27 51 ▼-3 49 ▼-3 51 ▲2

BE 49 ▼-7 46 ▼-8 50 ▼-2

BG 25 ▼-3 39 ▲7 38 ▲8

CZ 41 ▼-11 39 ▼-1 45 ▲3

DK 76 ▲2 67 ▼-1 66 ▼-3

DE 44 ▼-5 45 ▼-8 55 ▼-2

EE 71 ▼-5 54 ▲7 59 ▲12

IE 49 ▼-17 50 ▼-4 42 ▲5

EL 33 ▲2 28 ▼-1 24 =

ES 51 = 49 ▲2 46 ▲4

FR 57 ▼-1 55 ▼-3 52 ▲5

RH 49 ▼-2 46 ▲3 42 ▲6

IL 47 ▼-6 40 ▼-8 38 =

CY 42 ▲4 33 ▼-1 26 ▲8

LV 67 ▲3 62 ▲11 58 ▲10

LT 69 ▼-1 59 ▲8 61 ▲10

LU 61 ▲6 55 ▲7 60 ▲14

HU 40 ▼-12 42 ▼-10 49 ▼-10

MT 41 ▼-7 46 ▼-11 38 ▼-1

NL 62 ▲1 58 ▼-3 62 ▲2

À 39 ▼-10 33 ▼-13 39 ▼-5

PL 58 = 55 ▲7 70 ▲8

PT 68 ▲3 64 ▲8 61 ▲13

RO 60 ▼-4 62 ▼-1 65 ▲2

SI 42 ▲3 44 ▼-2 40 ▲1

SK 36 ▼-2 39 ▼-3 40 ▼-2

FI 79 ▼-1 61 ▼-5 63 ▲8

SE 63 ▲3 57 ▲2 54 ▲6

Base : tous les répondants (n=26 337) 

▼▲ Évolution d’avril à novembre 2022 
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Considérations sociodémographiques 

Les différences de satisfaction des femmes et des hommes interrogés à l’égard de la réaction des
différentes autorités et  concitoyens à la  guerre en Ukraine ont  tendance à  être mineures.  En
général, les répondants masculins sont un peu plus susceptibles d’être satisfaits. Par exemple,
55 % des  hommes interrogés  sont  satisfaits  de  la  réponse  de  l’OTAN,  contre  48 % de  leurs
homologues féminines. 

Les répondants plus âgés ont tendance à être plus satisfaits de la réaction des concitoyens et des
différentes autorités à la guerre en Ukraine. Par exemple, 64 % des répondants âgés de 55 ans et
plus sont satisfaits de la réaction de leurs concitoyens, comparativement à 54 % à 58 % de ceux
qui sont plus jeunes. De même, 52 % des répondants âgés de 55 ans et plus sont satisfaits de la
réaction de l’UE, contre 47 % des personnes âgées de 15 à 24 ans, 48 % des personnes âgées de
25 à 39 ans et 45 % des personnes âgées de 40 à 54 ans. 

Les répondants plus instruits sont plus susceptibles d’être satisfaits de la réaction des concitoyens
à la guerre en Ukraine: 63 % de ceux qui ont terminé leurs études à l’âge de 20 ans ou plus sont
satisfaits de la réaction des concitoyens, comparativement à 58 % de ceux qui ont terminé leurs
études à l’âge de 16 à 19 ans et à 53 % de ceux qui ont cessé leurs études à l’âge de 15 ans ou
moins. Une tendance similaire est observée en ce qui concerne la satisfaction de la réaction des
différentes autorités: par exemple, 53 % des répondants qui ont terminé leurs études à l’âge de 20
ans ou plus sont satisfaits de la réaction de l’UE, contre 43 % de ceux qui ont terminé leurs études
à l’âge de 15 ans ou moins et 46 % de ceux qui ont terminé leurs études âgés de 16 à 19 ans. 

Q2 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou insatisfait de la façon dont les suivants ont réagi à la
guerre en Ukraine? (% Total «Satisfait» par les sociodémographiques) 

Citoyens en
(NOTRE PAYS)

Autorités
(nationales)

OTAN
L’Union

européenne

EU27 59 51 51 49

Sexe

Hommes 61 53 55 51

Femmes 58 49 48 47

Âge

15-24 54 49 49 47

25-39 55 49 47 48

40-54 58 49 47 45

55+ 64 55 57 52

Éducation (âge une fois terminé)

Jusqu’à 15 53 49 48 43

16-19 58 48 48 46

20+ 63 55 55 53

Toujours à 
l’étude

54 48 48 45

Base: tous les répondants (n=26 337) 
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3.3. Avis sur des mesures spécifiques de l’UE pour faire face à
la guerre en Ukraine 

On a également demandé aux répondants s’ils approuvent ou non une série de mesures que l’UE
a annoncées pour répondre à la guerre en Ukraine. 

L’approbation de l’aide humanitaire de l’UE à l’Ukraine reste élevée, bien qu’elle ait légèrement
diminué depuis avril 2022. Près de neuf sur dix approuvent la fourniture d’un soutien humanitaire
aux  personnes  touchées  par  la  guerre,  dont  53 % qui  «approuvent  pleinement»  et  35 % qui
«tendent à approuver» cette mesure. L’approbation globale de cette mesure a diminué de cinq
points de pourcentage par rapport à avril 2022. De même, un peu plus de huit répondants sur dix
soutiennent  l’accueil  des  personnes  fuyant  la  guerre  dans  l’UE,  dont  42 %  qui  «approuvent
pleinement»  et  40 % qui  «tendent  à  approuver»  cette  mesure.  Encore  une fois,  l’approbation
globale de cette mesure a diminué de sept points de pourcentage depuis avril 2022. 

Les résultats de cette question montrent également qu’une majorité de répondants approuvent
encore des sanctions économiques contre la Russie, bien que le soutien ait diminué par rapport à
avril  2022.  Environ  sept  répondants  sur  dix  approuvent  les  sanctions  économiques  contre  le
gouvernement russe, les entreprises et les particuliers, dont 42 % qui «approuvent pleinement» et
29 % qui «tendent à approuver». Cela représente une diminution de neuf points de pourcentage
de la proportion globale convenue par rapport à avril 2022.6 Près des deux tiers des personnes
interrogées approuvent l’interdiction de diffuser dans l’UE les médias russes appartenant à l’État,
dont  37 % (-3 pp) déclarent  qu’ils  «approuvent  pleinement» et  26 % qu’ils  «approuvent» cette
mesure. 

Il y a également un soutien continu à l’aide économique et militaire à l’Ukraine, bien que le niveau
de soutien ait diminué depuis avril 2022. Sept répondants sur dix approuvent un soutien financier à
l’Ukraine, dont 31 % «approuvent pleinement» et 39 % «ont tendance à approuver» un tel soutien.
Environ six répondants sur dix approuvent le financement de l’achat et de la fourniture de matériel
militaire à l’Ukraine, dont 26 % qui «approuvent pleinement» et 33 % qui «tendent à approuver» ce
type  de  financement.  L’approbation  globale  du  soutien  financier  a  diminué  de  10  points  de
pourcentage par rapport à avril 2022 et l’approbation globale pour le financement de l’achat et de
la fourniture d’équipements militaires de huit points de pourcentage. 

6 Note:  En  avril,  cette  déclaration  a  été  formulée  comme  suit:  Sanctions  économiques  contre  le
gouvernement russe, les entreprises et les particuliers. 
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Q3 Pour chacune des mesures suivantes qui  ont  été annoncées par l’UE pour répondre à la
guerre en Ukraine, veuillez me dire si vous les approuvez ou non. (% EU-27) 

53▼—11

42▼—13

42▼—13

31▼—11

37▼—3

26▼—7

35▲6

40▲6

29▲4

39▲1

26▲1

33=

6▲2

9▲3

13▲4

14▲5

15▲1

17▲4

3▲1

6▲2

10▲3

11▲4

12▲1

17▲4

3▲2

4▲1

6▲2

6▲1

9=

8=

Fournir un soutien humanitaire aux 
populations touchées par la guerre

Approuver 
pleinement

Tendance à 
approuver

Tendance à 
désapprouver

Désapprouver 
complètement

Je ne sais 
pas

Accueil dans l’Union européenne 
des personnes fuyant la guerre

Sanctions économiques contre le 
gouvernement russe, les entreprises et 
les particuliers

Soutien financier à l’Ukraine

Interdire aux médias russes 
appartenant à l’État de diffuser 
dans l’UE

Financement de l’achat et de la 
fourniture de matériel militaire à 
l’Ukraine

Base: tous les répondants (n=26337)
▼▲ Evolution d’avril à novembre 2022 
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L’approbation de l’octroi d’un soutien humanitaire aux populations touchées par la guerre dépasse
les trois quarts dans tous les pays; la proportion de répondants ayant approuvé cette mesure est la
plus faible en Slovaquie, en Tchéquie, en Belgique et en Bulgarie (entre 77 % et 82 %) et la plus
élevée au Portugal (95 %) et en Lituanie, en Croatie, en Finlande, à Malte et en Estonie (toutes les
94 %). Par rapport à avril 2022, la proportion de répondants «approuvant pleinement» la fourniture
d’une aide humanitaire a considérablement diminué en Irlande (-21 points de pourcentage), en
Belgique et aux Pays-Bas (-17 points de pourcentage), en Tchéquie (-15 points de pourcentage),
en Slovaquie et en Bulgarie (-14 points de pourcentage). 

L’approbation de l’accueil dans l’UE des personnes fuyant la guerre va de 60 % en Tchéquie et
61 % en Slovaquie à 93 % au Portugal  et  en Finlande.  Depuis avril  2022,  en Tchéquie et  en
Slovaquie, la proportion de répondants désapprouvant l’accueil des personnes fuyant la guerre a
augmenté de 18 et 16 points de pourcentage, respectivement. 

Dans  22  États  membres,  la  majorité  des  personnes  interrogées  approuvent  des  sanctions
économiques à l’encontre du gouvernement, des entreprises et des particuliers russes. Comme en
avril 2022, 85 % à 89 % approuvent des sanctions économiques contre le gouvernement russe, les
entreprises et les particuliers en Finlande, en Pologne et au Portugal. Dans cinq pays, moins de la
moitié des personnes interrogées soutiennent de telles sanctions économiques: Hongrie (47 %),
Bulgarie et Slovaquie (43 %), Grèce (38 %) et Chypre (37 %). Dans l’ensemble, l’approbation des
sanctions économiques à l’encontre de la Russie semble avoir diminué par rapport à avril 2022,
bien qu’il convient d’ajouter que la déclaration mesurant cet aspect a été formulée quelque peu
différemment dans les deux enquêtes. 

En ce qui concerne l’approbation du soutien financier à l’Ukraine, plus de la moitié des répondants
l’approuvent  dans la majorité des États membres. Les exceptions les plus importantes sont la
Hongrie (49 %, -17 pp par rapport à avril 2022), la Bulgarie (46 %, -9 pp) et la Slovaquie (45 %, -18
pp). 

Des  différences  beaucoup  plus  importantes  entre  les  États  membres  sont  visibles  pour  la
déclaration relative au financement de l’achat et de la fourniture de matériel militaire à l’Ukraine.
Alors que plus de huit personnes sur dix approuvent cette mesure en Finlande (90 %), en Lituanie
(81 %), en Pologne (81 %), cela ne concerne que 31 % à 32 % des personnes interrogées en
Bulgarie, en Slovaquie, en Grèce et à Chypre. La part des répondants «approuvant pleinement»
pour financer l’achat et la fourniture d’équipements militaires à l’Ukraine a diminué dans tous les
États membres, les plus fortes baisses étant observées en Croatie (-17 pp) et à Malte (-15 pp). 

Dans la majorité des États membres, plus de la moitié des personnes interrogées sont favorables
à l’interdiction de diffuser des médias d’État russes (comme Russia Today et Spoutnik) dans l’UE.
Les pourcentages les plus élevés de répondants ayant approuvé cette mesure sont observés en
Finlande et en Pologne (85 %), tandis que les pourcentages les plus faibles sont observés en
Grèce (29 %) et à Chypre (24 %). 
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Q3 Pour chacune des mesures suivantes qui  ont  été annoncées par l’UE pour répondre à la
guerre en Ukraine, dites-moi si vous les approuvez ou non? (% Total «Approbation» par pays) 

Fournir un 
soutien 
humanitaire 
aux 
populations 
touchées par 
la guerre 

Accueil dans 
l’UE des 
personnes 
fuyant la 
guerre 

Sanctions 
économiques 
contre le 
gouvernemen
t russe, les 
entreprises et 
les 
particuliers 

Soutien 
financier à 
l’Ukraine 

Interdire aux 
médias 
russes 
appartenant à
l’État de 
diffuser dans 
l’UE 

Financement 
de l’achat et 
de la 
fourniture de 
matériel 
militaire à 
l’Ukraine

EU27 88 82 71 70 63 59

BE 81 73 70 61 63 56

BG 82 70 43 46 37 31

CZ 80 60 58 51 49 44

DK 89 88 83 83 73 73

DE 85 79 71 69 60 58

EE 94 86 81 82 78 80

IE 85 75 76 73 69 61

EL 90 83 38 54 29 32

ES 90 85 73 74 62 58

FR 88 80 74 69 68 62

HR 94 90 74 77 64 62

IL 90 87 67 69 59 49

CY 93 88 37 61 24 32

LV 92 86 73 76 68 72

LT 94 86 82 84 77 81

LU 93 84 72 75 63 58

HU 84 80 47 49 47 39

MT 94 85 69 76 60 55

NL 85 78 77 75 69 68

AT 83 74 51 57 46 38

PL 93 87 88 80 85 81

PT 95 93 85 86 78 76

RO 89 84 72 74 65 63

SI 89 76 57 62 46 42

SK 77 61 43 45 41 32

FI 94 93 89 92 85 90

SE 92 88 81 85 71 75

Base: tous les répondants (n=26 337) 
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Considérations sociodémographiques 

Bien que les différences soient limitées pour la plupart des mesures de l’UE en réponse à la guerre
en Ukraine, les hommes interrogés ont tendance à manifester un plus grand soutien. Par exemple,
les  hommes interrogés  sont  plus  susceptibles  que  leurs  homologues  féminins  d’approuver  le
financement de l’achat et de la fourniture de matériel militaire à l’Ukraine (65 % contre 54 %) et
d’interdire aux médias russes appartenant à l’État de diffuser dans l’UE (66 % contre 61 %). 

Les répondants plus âgés sont plus susceptibles de soutenir les différentes mesures de l’UE. Par
exemple, 75 % des répondants âgés de 55 ans et plus approuvent l’octroi d’un soutien financier à
l’Ukraine, contre 68 % des personnes âgées de 40 à 54 ans et 66 % des personnes âgées de 25 à
39 ans ou de 15 à 24 ans. De même, 63 % des personnes âgées de 55 ans et plus approuvent le
financement de l’achat et de la fourniture de matériel militaire à l’Ukraine, contre 55 % à 58 % des
personnes appartenant à d’autres catégories d’âge. 

Les répondants plus instruits sont  plus susceptibles d’approuver diverses mesures de l’UE en
réponse à la guerre en Ukraine. Par exemple, 82 % des répondants qui ont terminé leurs études à
l’âge de 20 ans ou plus approuvent des sanctions économiques contre le gouvernement russe, les
entreprises et les particuliers, contre 64 % à 68 % de ceux qui ont terminé leurs études à un âge
plus précoce. 

Q3 Pour chacune des mesures suivantes qui  ont  été annoncées par l’UE pour répondre à la
guerre en Ukraine, dites-moi si  vous les approuvez ou non? (%  Total «Approbation» par les
sociodémographiques) 

Fournir un 
soutien 
humanitaire aux
populations 
touchées par la 
guerre 

Accueil dans 
l’UE des 
personnes 
fuyant la guerre

Sanctions 
économiques 
contre le 
gouvernement 
russe, les 
entreprises et 
les particuliers 

Soutien 
financier à 
l’Ukraine 

Interdire les 
médias d’État 
russes (comme
Russia Today 
et Spoutnik) de 
diffuser dans 
l’UE 

Financement 
de l’achat et de 
la fourniture de 
matériel 
militaire à 
l’Ukraine

EU27 88 82 71 70 63 59

Sexe

Hommes 89 83 73 71 66 65

Femmes 87 81 69 69 61 54

Âge

15-24 81 77 66 66 61 58

25-39 84 78 70 66 64 57

40-54 88 81 69 68 61 55

55+ 92 86 74 75 65 63

Éducation (âge 
une fois 
terminé)

Jusqu’à 15 81 75 64 63 56 50

16-19 88 81 68 67 63 57

20+ 91 85 75 74 66 63

Toujours à 
l’étude

84 79 68 68 60 57

Base: tous les répondants (n=26 337) 
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3.4. L’unité de l’UE sur la scène mondiale : L’effet de la guerre
en Ukraine 

Environ quatre citoyens de l’UE sur dix (41 %) sont d’avis que la guerre en Ukraine a renforcé
l’unité de l’UE sur la scène mondiale, tandis qu’environ un sur trois (32 %) estime qu’elle a eu un
effet d’affaiblissement. Moins d’un répondant sur cinq (14 %) pense que la guerre en Ukraine n’a
eu aucun effet sur l’unité de l’UE sur la scène mondiale, et une proportion similaire (13 %) «ne sait
pas» si la guerre a renforcé ou affaibli l’unité de l’UE sur la scène mondiale. 

Les points de vue sur les effets de la guerre en Ukraine sur l’unité de l’UE sur la scène mondiale
varient considérablement d’un État membre à l’autre. En Grèce, à Chypre et en Hongrie, 18 % à
24 % des personnes interrogées pensent que la guerre en Ukraine a renforcé l’unité de l’UE sur la
scène mondiale. En revanche, à l’autre extrémité du classement par pays, environ trois fois plus
de répondants partagent ce point de vue; C’est le cas en Lituanie (67 %), en Estonie (65 %), en
Finlande (62 %) et au Portugal (61 %). 

En Grèce et en Hongrie (55 %), la majorité des personnes interrogées pensent que la guerre en
Ukraine a affaibli l’unité de l’UE sur la scène mondiale. La proportion partageant ce point de vue
est également élevée à Chypre (49 %), en Autriche (47 %), en Bulgarie (46 %), en Italie (45 %) et
en Slovaquie (42 %). 

Q4 Quelle de ces trois déclarations est la plus proche de votre point de vue? (% par pays) 

Base: tous les répondants (n=26337)

LT EE FI PT DK PL SE LV NL DE ES IE RO EU27 FR LU RH CZ ÊTRE MT SI SK IL À BG HU CY EL

67 65 62 61 58
52 52 51 50

45 45 44 41 41 40 40
37 36 36 35
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49 55
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12
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14
13
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La guerre en Ukraine a renforcé l’unité de l’Union européenne sur la scène mondiale
La guerre en Ukraine a affaibli l’unité de l’Union européenne sur la scène mondiale

La guerre en Ukraine n’a eu aucun effet sur l’unité de l’Union européenne sur la scène mondiale
Je ne sais pas
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Considérations sociodémographiques 

Les hommes interrogés sont plus susceptibles que les femmes de partager le point de vue selon
lequel la guerre en Ukraine a renforcé l’unité de l’UE sur la scène mondiale (45 % contre 38 %).
L’opinion selon laquelle la guerre a renforcé l’unité de l’UE est également plus répandue chez les
personnes  âgées:  46 % des personnes âgées  de 55 ans et  plus  partagent  ce  point  de  vue,
comparativement à 38 % des personnes âgées de 25 à 39 ans et à 39 % des personnes âgées de
15 à 24 ans ou de 40 à 54 ans. Il en va de même pour les répondants hautement instruits: 45 %
des répondants qui ont terminé leurs études à l’âge de 20 ans ou plus partagent ce point de vue,
contre 36 % à 39 % de ceux qui ont terminé leurs études à l’âge de 15 ans ou moins ou de 16 à 19
ans. 

Q4  Quelle  de  ces  trois  déclarations  est  la  plus  proche  de  votre  point  de  vue?  (%  par
sociodémographie) 

Jusqu’à 15 ans

16-19 ans

15-24

25-39

40-54

55+

39

38
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35

36

34
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Éducation (âge une fois terminé) (%)

La guerre en Ukraine a renforcé l’unité de l’Union européenne sur la scène mondiale

La guerre en Ukraine a affaibli l’unité de l’Union européenne sur la scène mondiale

La guerre en Ukraine n’a eu aucun effet sur l’unité de l’Union européenne sur la scène mondiale

Je ne sais 
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Section 4. La solidarité et l’état de la démocratie dans
l’UE 
À la lumière des défis énergétiques auxquels l’UE est confrontée et dans le contexte de la guerre
en cours contre l’Ukraine, ce chapitre examine les opinions des citoyens de l’UE sur la solidarité
entre les États membres et l’état perçu de la démocratie au sein des États membres et dans l’UE. 

4.1. Solidarité entre les États membres de l’UE 

Une majorité de répondants s’accordent à dire que, dans l’ensemble, il existe une solidarité entre
les États membres de l’UE (8 % «totalement d’accord» et 47 % «tendent à être d’accord»). La part
en désaccord avec cette déclaration se compose de 26 % qui «tendent à être en désaccord» et de
11 % qui sont «totalement en désaccord». 

Dans  21  États  membres,  plus  de  la  moitié  des  répondants  s’accordent  à  dire  que,  dans
l’ensemble, les États membres sont solidaires. Les parts les plus importantes qui sont d’accord
avec cette déclaration sont observées en Finlande (74 %) et au Portugal (79 %). Dans trois pays,
en revanche, plus de la moitié des répondants ne sont pas d’accord sur l’existence d’une solidarité
entre  les  États  membres:  Italie  (51 %),  Chypre  (61 %)  et  Grèce  (72 %).  La  proportion  de
désaccords est également élevée en Tchéquie et en Slovaquie (47 % dans les deux cas). 

Q10_1 Combien êtes-vous d’accord ou en désaccord avec chacune des déclarations suivantes? 

Globalement, il existe une solidarité entre les États membres de l’UE (% par pays) 

Considérations sociodémographiques 

L’analyse  sociodémographique  révèle  peu  de  différences  significatives  entre  les  groupes,  à
l’exception de la différence entre les groupes éducatifs. Les répondants hautement instruits sont
plus susceptibles de penser qu’il existe une solidarité entre les États membres de l’UE: 59 % des
personnes qui ont terminé leurs études à l’âge de 20 ans ou plus le pensent, comparativement à
53 % de celles qui ont terminé leurs études de 16 à 19 ans et à 48 % des personnes qui ont cessé
leurs études à l’âge de 15 ans ou plus. 
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4.2. Points de vue sur l’état de la démocratie dans l’UE 

La moitié des personnes interrogées sont d’accord pour dire que la démocratie est menacée dans
leur  pays:  18 %  «totalement  d’accord»  et  32 %  «tendent  à  être  d’accord»;  des  proportions
similaires  «totalement  en  désaccord»  (14 %)  et  «tendent  à  être  en  désaccord»  (29 %).  Les
répondants sont également divisés dans leur point de vue sur l’état de la démocratie dans l’UE:
45 % sont d’accord pour dire que la démocratie est menacée dans l’UE et que la même part
(45 %) n’est pas d’accord pour dire que c’est le cas. 

Q10 Combien êtes-vous d’accord ou en désaccord avec chacune des déclarations suivantes? 

La proportion de répondants s’accordant à dire que la démocratie est menacée dans leur pays va
de 29 % en Finlande et au Danemark à 67 % en Croatie et en Slovaquie et 71 % en Hongrie. En
Hongrie, la plus grande partie des personnes interrogées «s’accordent totalement» sur le fait que
la démocratie est menacée dans leur pays (45 %), suivie par la Grèce, où 34 % des répondants
sont «totalement d’accord». 

Q10_3 Combien êtes-vous d’accord ou en désaccord avec chacune des déclarations suivantes? 

La démocratie  est  menacée dans (NOTRE PAYS)  (% par  pays)  Base:  tous  les  répondants
(n=26337) 
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En ce qui concerne l’évaluation de l’état de la démocratie dans l’UE, dans dix États membres, plus
de la moitié des personnes interrogées estiment que la démocratie est menacée. La plus forte
proportion de répondants ayant souscrit à cette déclaration est observée en Grèce (59 %), suivie
de près par Chypre (55 %). Le niveau d’accord le plus bas est observé au Danemark (33 %) et en
Estonie (35 %). 

Q10_2 Combien êtes-vous d’accord ou en désaccord avec chacune des déclarations suivantes? 

La démocratie est menacée dans l’UE (% par pays) 

Considérations sociodémographiques 

Les  différences  dans  la  manière  dont  les  personnes  interrogées  selon  les  groupes
sociodémographiques évaluent l’état de la démocratie dans l’UE ont tendance à être mineures.
Les différences les plus importantes sont observées entre les répondants masculins et féminins.
Les hommes interrogés sont plus susceptibles que leurs homologues féminins de ne pas être
d’accord avec l’affirmation selon laquelle la démocratie est menacée dans leur pays (47 % contre
39 %) ou dans l’UE (49 % contre 41 %). 

EL CY NL SK CZ À FR RH SI MT HU ÊTRE LU SE BG IE DE RO EU27 PT PL ES LT LV IL FI EE DK
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Je ne sais pas
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Spécifications techniques 
Entre  le  23  novembre  et  le  30  novembre  2022,  Ipsos  European  Public  Affairs  a  réalisé
l’Eurobaromètre Flash 514 à la  demande de la  direction  générale de la  communication  de la
Commission européenne. Il s’agit d’une enquête publique générale coordonnée par la direction
générale de la communication, unité «Suivi des médias et Eurobaromètre». Cet Eurobaromètre
Flash couvre la population des citoyens de l’UE, âgés de 15 ans et plus, résidant dans l’un des 27
États membres de l’UE. 

Nombre
d’entretiens

Dates de travail sur le
terrain

Population
15+ (nombre

absolu)

Population
15+ (en %

de la
population
de l’EU-27)

EU27 26337 23.11.2022-30.11.2022 379874315 100,00 %

BE 1047 23.11.2022-28.11.2022 9629391 2,53 % 

BG 1010 23.11.2022-28.11.2022 5917534 1,56 % 

CZ 1050 23.11.2022-30.11.2022 8982036 2,36 % 

DK 1037 23.11.2022-28.11.2022 4891261 1,29 % 

DE 1028 23.11.2022-29.11.2022 71677231 18,87 % 

EE 1061 23.11.2022-28.11.2022 1111597 0,29 % 

IE 1091 23.11.2022-30.11.2022 4005909 1,05 % 

EL 1011 23.11.2022-28.11.2022 9167896 2,41 % 

ES 1005 23.11.2022-298.11.2022 40639381 10,70 % 

FR 1034 23.11.2022-258.11.2022 55700114 14,66 % 

HR 1042 23.11.2022-29.11.2022 3461468 0,91 % 

IL 1019 23.11.2022-25.11.2022 51599668 13,58 % 

CY 502 23.11.2022-27.11.2022 752304 0,20 % 

LV 1050 23.11.2022-28.11.2022 1590245 0,42 % 

LT 1035 23.11.2022-28.11.2022 2373312 0,62 % 

LU 502 23.11.2022-29.11.2022 533335 0,14 % 

HU 1036 23.11.2022-28.11.2022 8313539 2,19 % 

MT 552 23.11.2022-30.11.2022 446788 0,12 % 

NL 1007 23.11.2022-28.11.2022 14763684 3,89 % 

AT 1022 23.11.2022-28.11.2022 7647176 2,01 % 

PL 1017 23.11.2022-28.11.2022 31982941 8,42 % 

PT 1047 23.11.2022-30.11.2022 8915624 2,35 % 

RO 1035 23.11.2022-28.11.2022 16174719 4,26 % 

SI 1039 23.11.2022-30.11.2022 1791246 0,47 % 

SK 1005 23.11.2022-28.11.2022 4591487 1,21 % 

FI 1052 23.11.2022-30.11.2022 4672932 1,23 % 

SE 1001 23.11.2022-29.11.2022 8541497 2,25 % 
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Toutes les entrevues ont été réalisées via Computer-Assisted Web Interviewing (CAWI), à l’aide de
panneaux en ligne Ipsos et de leur réseau de partenaires. Les répondants ont été choisis parmi
des panels d’accès en ligne, des groupes de personnes prérecrutées qui ont accepté de participer
à la recherche. Le quota d’échantillonnage a été fixé en fonction de l’âge (15-24 ans, 25-34 ans,
25-44 ans, 45-54 ans, 55-64 ans et 65 ans et plus), du sexe et de la région géographique (NUTS1,
NUTS 2 ou NUTS 3, selon la taille du pays et le nombre de régions NUTS). 

Marge d’erreur 

Les résultats de l’enquête sont soumis à des tolérances d’échantillonnage. La «marge d’erreur»
quantifie l’incertitude (ou la confiance dans) un résultat d’enquête.  En règle générale,  plus les
entrevues sont effectuées (taille d’échantillon), plus la marge d’erreur est faible. Un échantillon de
500 produira une marge d’erreur ne dépassant pas 4,4 points de pourcentage, et un échantillon de
1 000 donnera une marge d’erreur ne dépassant pas 3,1 points de pourcentage. 

Marges statistiques dues aux tolérances d’échantillonnage 

(au niveau de confiance de 95 %) 

différentes tailles d’échantillons sont en rangées divers résultats observés se trouvent dans les
colonnes 

5,00 % 10,00 % 25,00 % 50,00 % 75,00 % 90,00 % 95,00 %

n=50 ± 6.0 ± 8,3 ± 12,0 ± 13,9 ± 12,0 ± 8,3 ± 6.0

n=100 ± 4.3 ± 5,9 ± 8.5 ± 9,8 ± 8.5 ± 5,9 ± 4.3

n=200 ± 3,0 ± 4.2 ± 6.0 ± 6,9 ± 6.0 ± 4.2 ± 3,0

n=500 ± 1,9 ± 2,6 ± 3,8 ± 4,4 ± 3,8 ± 2,6 ± 1,9

n=1000 ± 1.4 ± 1,9 ± 2,7 ± 3.1 ± 2,7 ± 1,9 ± 1.4

n=1500 ± 1.1 ± 1,5 ± 2.2 ± 2,5 ± 2.2 ± 1,5 ± 1.1

n=2000 ± 1,0 ± 1,3 ± 1,9 ± 2.2 ± 1,9 ± 1,3 ± 1,0
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Questionnaire 
DEMANDER À TOUS 

Q1 Combien de fois faites-vous... 

[UNE RÉPONSE PAR LIGNE] [RANDOMISER LES ÉNONCÉS 1-2] 

Q1_1...suivre les nouvelles liées à la guerre en Ukraine 

Q1_2...discuter de la guerre en Ukraine avec des amis et des proches 

[ÉCHELLE DE RÉPONSE] 

Plusieurs fois par jour 1 

Une fois par jour 2 

Plusieurs fois par semaine 3 

Moins souvent 4 

Jamais 5 

DEMANDER À TOUS 

Q2 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou insatisfait de la façon dont les suivants ont
réagi à la guerre en Ukraine? 

[UNE RÉPONSE PAR LIGNE] 

Q2_1 (NATIONALITÉ) Autorités 

Q2_2 L’Union européenne 

Q2_3 OTAN 

Q2_4 Citoyens en (Notre PAYS) 

[ÉCHELLE DE RÉPONSE] 

Très satisfait 1 

Plutôt satisfait 2 

Plutôt pas satisfait 3 

Pas du tout satisfait 4 

Je ne sais pas 998 

DEMANDER À TOUS 

Q3 Pour chacune des mesures suivantes qui ont été annoncées par l’Union européenne
pour répondre à la guerre en Ukraine, veuillez me dire si vous les approuvez ou non. 

[UNE RÉPONSE PAR LIGNE] [RANDOMISER LES ÉNONCÉS 1-6] 

Q3_1 Sanctions économiques contre le gouvernement russe, les entreprises et les particuliers 
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Q3_2 Soutien financier à l’Ukraine 

Q3_3 Financement de l’achat et de la fourniture de matériel militaire à l’Ukraine 

Q3_4 Fournir un soutien humanitaire aux personnes touchées par la guerre 

Q3_5 Interdiction de diffuser dans l’UE les médias russes appartenant à l’État (comme Russia
Today et Spoutnik) 

Q3_6 Accueillir dans l’Union européenne les personnes fuyant la guerre 

[ÉCHELLE DE RÉPONSE] 

Approuver pleinement 1 

Tendance à approuver 2 

Tendance à désapprouver 3 

Désapprouver complètement 4 

Je ne sais pas 998 

DEMANDER À TOUS 

Q4 Quelle de ces trois déclarations est la plus proche de votre point de vue? 

[RÉPONSE UNIQUE] [ROTER 1-2] 

La guerre en Ukraine a renforcé l’unité de l’Union européenne sur la scène mondiale 1 

La guerre en Ukraine a affaibli l’unité de l’Union européenne sur la scène mondiale 2 

La guerre en Ukraine n’a eu aucun effet sur l’unité de l’Union européenne sur la scène mondiale 3 

Je ne sais pas 998

DEMANDER À TOUS 

Q5 Comment jugeriez-vous l’état actuel de chacun des éléments suivants? 

[UNE RÉPONSE PAR LIGNE] 

Q5_1 La situation économique de (Notre PAYS) 

Q5_2 La situation économique de l’Union européenne 

Q5_3 Votre niveau de vie personnel 

[ÉCHELLE DE RÉPONSE] 

Très bon 1 

Plutôt bon 2 

Plutôt mauvais 3 

Très mauvais 4 

Je ne sais pas 998 
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DEMANDER À TOUS 

Q6  Combien  êtes-vous  d’accord  ou  en  désaccord  avec  chacune  des  déclarations
suivantes? 

[UNE RÉPONSE PAR LIGNE] [RANDOMISER LES ÉNONCÉS 1-3] 

Q6_1 L’UE devrait continuer à prendre des mesures pour réduire sa dépendance à l’égard du gaz
et du pétrole russes dès que possible 

Q6_2 L’augmentation des prix de l’énergie a un impact significatif sur mon pouvoir d’achat 

Q6_3  Les  récentes  hausses  de  prix  dans  (Notre  PAYS)  sont  principalement  dues  au
comportement agressif de la Russie 

[ÉCHELLE DE RÉPONSE] 

Tout à fait d’accord 1 

Tendance à être d’accord 2 

Tendance à ne pas être d’accord 3 

Totalement en désaccord 4 

Je ne sais pas 998 

DEMANDER À TOUS 

Q7  Et  dans  quelle  mesure  êtes-vous  d’accord  ou  en  désaccord  avec  chacune  des
déclarations suivantes? 

[UNE RÉPONSE PAR LIGNE] [RANDOMISER LES ÉNONCÉS 1-5] 

Q7_1 La guerre en Ukraine fait qu’il est plus urgent pour les États membres de l’UE d’investir dans
les énergies renouvelables 

Q7_2 La guerre en Ukraine fait qu’il est plus urgent pour les États membres de l’UE d’investir dans
l’énergie nucléaire 

Q7_3 Le prix de l’électricité ne devrait pas dépendre du prix du gaz 

Q7_4 Il est crucial pour l’UE de protéger les infrastructures critiques telles que les pipelines et les
câbles internet 

Q7_5 Nous devrions tous faire  un effort  pour  réduire  la  consommation d’énergie  pendant  les
heures de pointe 

[ÉCHELLE DE RÉPONSE] 

Tout à fait d’accord 1 

Tendance à être d’accord 2 
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Tendance à ne pas être d’accord 3 

Totalement en désaccord 4 

Je ne sais pas 998 

DEMANDER À TOUS 

Q8 Quel impact pensez-vous que les mesures suivantes prises pour améliorer la situation
économique globale auront? 

[UNE RÉPONSE PAR LIGNE] [RANDOMISER LES ÉNONCÉS 1-2] 

Q8_1 Mesures prises par le gouvernement (NATIONALITÉ) 

Q8_2 Mesures prises par l’Union européenne 

[ÉCHELLE DE RÉPONSE] 

Un impact positif significatif 1 

Un impact positif limité 2 

Pas d’impact 3 

Un impact négatif limité 4 

Un impact négatif significatif 5 

Je ne sais pas 998 

DEMANDER À TOUS 

Q9 Et vous, personnellement, quel(s) type(s) d’action(s) prenez-vous déjà ou seriez-vous
prêt(e) à prendre pour réduire votre consommation d’énergie et vos factures d’énergie? 

[PLUSIEURS RÉPONSES POSSIBLES] [RANDOMISER LES DÉCLARATIONS 1-9] [CODE 11 ET
CODE 998 SONT EXCLUSIFS] 

Débranchez vos appareils électroniques lorsqu’ils ne sont pas utilisés 1 

Utilisez des alternatives à votre voiture/moto, telles que la marche, le vélo, la prise des transports
en commun, le covoiturage 2 

Optez pour des formes d’énergie renouvelables dans votre maison (p. ex. panneaux solaires, etc.)
3 

Installer de l’équipement à la maison pour contrôler et réduire votre consommation d’énergie (par
exemple, un thermostat programmable) 4 

Ajoutez une meilleure isolation à votre maison 5 

Acheter des équipements écoénergétiques (avec une bonne note énergétique) 6 

Réduire la température ambiante à la maison ou au travail 7 

Prenez le train plutôt que l’avion pour vos voyages 8 
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Éteignez les lumières lorsque vous quittez une pièce pendant un certain temps, à la maison ou au
travail 9 

Autres 10 

Aucun 11 

Je ne sais pas 998 

DEMANDER À TOUS 

Q10  Combien  êtes-vous  d’accord  ou  en  désaccord  avec  chacune  des  déclarations
suivantes? 

[UNE RÉPONSE PAR LIGNE] [RANDOMISER LES ÉNONCÉS 1 À 3; GARDER 2-3 GROUPÉS] 

Q10_1 Dans l’ensemble, il existe une solidarité entre les États membres de l’UE 

Q10_2 La démocratie est menacée dans l’UE 

Q10_3 La démocratie est menacée dans (Notre PAYS) 

[ÉCHELLE DE RÉPONSE] 

Tout à fait d’accord 1 

Tendance à être d’accord 2 

Tendance à ne pas être d’accord 3 

Totalement en désaccord 4 

Je ne sais pas 998 

DEMANDER À TOUS 

DX1 Vous possédez ou louez l’hébergement dans lequel vous résidez actuellement en tant
que résidence principale? 

[RÉPONSE UNIQUE] 

Propre 1 

Location 2 

Autres 3 

Je ne sais pas 998 

DEMANDER À TOUS 

DX2 Au cours des douze derniers mois, diriez-vous que vous avez eu des difficultés à payer
vos factures à la fin du mois...? 

[RÉPONSE UNIQUE] 

La plupart du temps 1 

De temps en temps 2 
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Presque jamais/jamais 3 

Préfère ne pas répondre 999 

Je ne sais pas 998 

DEMANDER À TOUS 

DX3 Pensez-vous qu’au cours des douze prochains mois, les prix en général...? 

[RÉPONSE UNIQUE] 

Augmenter brusquement 1 

Augmenter modérément 2 

Stabiliser au niveau actuel 3 

Diminuer modérément 4 

Diminuer brusquement 5 

Je ne sais pas 998 
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Annexe aux données 
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Q1_1 À quelle fréquence suivez-vous les nouvelles liées à la guerre en Ukraine?

Plusieurs fois 
par jour

Une fois par 
jour

Plusieurs fois 
par semaine

Moins souvent Jamais

EU27 23▼-18 29= 27▲9 18▲7 4▲2

BE 12▼-15 26▼-5 32▲6 25▲11 6▲4

BG 24▼-18 33▲3 22▲9 19▲6 3▲1

CZ 20▼-11 24▼-3 25▲5 25▲8 6▲1

DK 21▼-20 24▼-2 31▲9 22▲13 2▲1

DE 22▼-18 32▲3 27▲7 15▲6 4▲2

EE 31▼-20 29▲3 19▲5 18▲10 3▲2

IE 17▼-23 27▼-4 27▲8 23▲15 6▲4

EL 17▼-14 24▼-9 22▲5 29▲13 9▲5

ES 21▼-18 31= 29▲11 17▲7 3▲1

FR 15▼-11 29▼-4 31▲9 19▲5 5▲2

HR 23▼-14 28▼-3 25▲7 21▲9 4▲2

IL 31▼-26 30▲4 23▲12 14▲10 2▲1

CY 21▼-13 22▼-10 25▲7 28▲16 5▲1

LV 31▼-13 29▲2 21▲5 18▲7 3▼-1

LT 37▼-19 30▲6 21▲8 10▲4 2▲1

LU 19▼-14 29▲1 29▲9 20▲4 3=

HU 22▼-8 23▼-3 28= 24▲10 4▲1

MT 17▼-18 17▼-9 33▲6 29▲18 5▲3

NL 18▼-16 27▼-4 34▲12 18▲6 4▲2

AT 15▼-16 25▼-4 30▲5 25▲13 5▲3

PL 27▼-25 30▲4 26▲11 15▲9 2▲1

PT 35▼-17 25▲3 24▲9 14▲6 1=

RO 33▼-9 23▼-1 23▲6 18▲4 3▲1

SI 13▼-11 21▼-10 28▲4 31▲13 6▲4

SK 17▼-15 24= 23▲7 27▲4 10▲4

FI 35▼-16 30▲2 22▲10 13▲5 1▼-1

SE 27▼-17 25▼-1 30▲9 17▲9 1=

Flash Eurobaromètre 514 — La réponse de l’UE aux défis énergétiques 

Travail sur le terrain: 23/11-30/11/2022/(%) Base: n=26 337 — Tous les répondants

Nov 2022-avril 2022 (comparaison avec l’Eurobaromètre Flash 506, avril 2022)
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Q1_2 À quelle fréquence discutez-vous de la guerre en Ukraine avec des amis et des proches?

Plusieurs fois 
par jour

Une fois par jour
Plusieurs fois 
par semaine

Moins souvent Jamais

EU27 9▼-13 12▼-7 35▲1 37▲16 6▲2

BE 3▼-6 8▼-4 27▼-11 50▲17 12▲5

BG 11▼-15 20▼-5 31▲4 35▲16 4=

CZ 9▼-9 12▼-7 34▲1 37▲11 8▲4

DK 6▼-12 9▼-6 35▼-6 45▲21 5▲3

DE 10▼-11 12▼-6 38= 36▲15 5▲2

EE 8▼-16 14▼-9 36▲5 36▲17 6▲3

IE 6▼-15 13▼-10 36▼-1 38▲23 7▲4

EL 10▼-14 8▼-11 29▼-1 44▲20 9▲4

ES 10▼-14 11▼-8 39▲3 34▲16 6▲2

FR 5▼-5 11▼-7 31▼-2 43▲11 10▲4

HR 7▼-10 11▼-9 37▲2 39▲15 5▲3

IL 13▼-23 16▼-6 36▲8 31▲20 4▲2

CY 7▼-14 8▼-15 29▼-2 51▲28 6▲2

LV 12▼-10 16▼-6 32▲1 35▲15 5▲1

LT 13▼-18 23▼-5 36▲8 25▲13 4▲1

LU 5▼-13 10▼-8 39▲4 41▲15 5▲2

HU 7▼-5 10▼-2 29▼-8 44▲11 10▲4

MT 6▼-18 5▼-8 33▼-3 49▲24 7▲5

NL 4▼-7 9▼-8 29▼-11 52▲23 7▲3

AT 6▼-10 10▼-5 34▼-9 46▲22 5▲2

PL 10▼-21 16▼-7 41▲10 30▲16 3▲2

PT 15▼-15 10▼-7 36▲7 33▲13 5▲1

RO 20▼-7 14▼-4 32▲3 31▲7 3▲1

SI 5▼-7 8▼-7 29▼-7 50▲17 8▲4

SK 7▼-14 10▼-9 30▼-1 41▲17 12▲7

FI 8▼-12 13▼-8 39▲4 37▲15 3▲1

SE 8▼-11 11▼-9 41▲1 36▲17 4▲2

Flash Eurobaromètre 514 — La réponse de l’UE aux défis énergétiques

Travail sur le terrain: 23/11-30/11/2022/(%) Base: n=26 337 — Tous les répondants 

Nov 2022-avril 2022 (comparaison avec l’Eurobaromètre Flash 506, avril 2022)
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Q2_1 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou insatisfait de la façon dont les suivants ont réagi à
la guerre en Ukraine ? Autorités (nationales)

Très satisfait
Plutôt 
satisfait

Plutôt pas 
satisfait

Pas du tout 
satisfait

Je ne sais 
pas

EU27 8▼-1 43▼-2 25= 15▲1 9▲2

BE 4▼-1 45▼-5 23▲3 16▲3 13▲1

BG 3= 22▼-3 42▲1 24▲1 9▲1

CZ 9▼-1 32▼-10 31▲3 23▲10 6▼-2

DK 17▼-3 60▲5 11▼-3 4▼-1 9▲1

DE 5▼-3 39▼-2 28▲1 17▲3 10▲2

EE 13▼-5 59▲1 13▲1 8▲2 8▲2

IE 14▼-3 35▼-15 21▲5 22▲9 8▲3

EL 12▲1 21▲1 18▼-5 44▲1 5▲2

ES 5▼-1 45▲1 25▼-3 16▲2 8▲1

FR 7▲1 50▼-2 21▼-3 12▼-1 10▲4

HR 4▼-2 45= 26▼-1 12▲1 13▲1

IL 6= 41▼-7 33▲4 14▼-1 6▲2

CY 11▲3 32▲1 23▼-4 27▲1 7▼-1

LV 15▲2 52▲1 16▲1 9= 9▼-3

LT 15▼-8 54▲7 16= 8▼-1 8▲1

LU 13▲5 48▲1 19▲1 10▼-5 11▼-2

HU 11▼-8 28▼-4 26▲2 24▲8 11▲2

MT 10▲1 31▼-7 26= 16▲3 17▲4

NL 7▲1 54= 19▼-3 9= 11▲2

AT 5▼-2 33▼-8 30▲2 20▲5 11▲3

PL 14= 44= 22= 14= 7=

PT 7= 61▲2 19▼-4 7▲1 6=

RO 14▼-2 45▼-2 21▲1 12▲2 8▲1

SI 5▼-2 37▲5 30▲1 14▼-6 14▲2

SK 5▼-1 31▼-2 26▼-3 28▲3 9▲2

FI 17▼-4 62▲4 11▲1 3= 6=

SE 10▼-1 53▲4 20▼-1 8▼-1 9▼-1

Flash Eurobaromètre 514 — La réponse de l’UE aux défis énergétiques 

Travail sur le terrain: 23/11-30/11/2022/(%) Base: n=26 337 — Tous les 
répondants 

Nov 2022-avril 2022 (comparaison avec l’Eurobaromètre Flash 506, avril 2022)
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Q2_2 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou insatisfait de la façon dont les suivants ont réagi à
la guerre en Ukraine ? L’Union européenne

Très satisfait
Plutôt 
satisfait

Plutôt pas 
satisfait

Pas du tout 
satisfait

Je ne sais 
pas

EU27 8= 41▼-2 27= 17▲2 7▲1

BE 5▼-2 41▼-6 26▲3 18▲4 10▲1

BG 8▲4 31▲3 32▼-5 23▼-1 6▼-1

CZ 6▲1 34▼-2 31▼-5 24▲6 6▼-1

DK 15▼-2 51▲1 15▼-2 6▼-2 12▲4

DE 5▼-5 40▼-3 27▲4 19▲3 8=

EE 5▲1 49▲6 28▼-8 11▼-2 7▲3

IE 12= 38▼-4 22▼-2 21▲3 7▲3

EL 8▲2 20▼-3 21▼-5 49▲6 3▲1

ES 7▲1 42▲1 29▼-2 16= 5=

FR 8▲1 47▼-4 21▼-3 15▲1 10▲5

HR 7▲1 39▲2 32▼-4 14= 8▲1

IL 8= 33▼-8 37▲6 18= 5▲1

CY 12▲4 22▼-4 24▼-7 39▲7 4▲1

LV 11▲2 51▲9 23▼-5 9▼-3 7▼-2

LT 8▲2 51▲6 28▼-5 8▼-2 5▼-1

LU 9▲2 46▲5 24▼-2 14▼-8 8▲3

HU 8▼-1 34▼-9 27= 24▲11 8▼-1

MT 10▼-1 37▼-10 24▼-2 24▲12 7=

NL 9= 50▼-3 21▼-1 10= 11▲4

AT 6▼-2 27▼-12 32▲4 29▲10 6▼-1

PL 8▲2 47▲6 27▼-8 12= 7▲1

PT 12▲4 53▲4 25▼-7 7▼-1 4=

RO 16▲2 45▼-3 18▼-2 14▲3 6=

SI 6= 38▼-2 30▼-1 18▲2 8=

SK 7= 32▼-4 24▼-1 29▲4 7=

FI 9▼-3 51▼-2 27▲4 6▲2 7=

SE 9▼-2 48▲4 23▼-1 9▼-2 11▲1
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Q2_3 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou insatisfait de la façon dont les suivants ont réagi à
la guerre en Ukraine? OTAN

Très satisfait Plutôt satisfait
Plutôt pas 
satisfait

Pas du tout 
satisfait

Je ne sais pas

EU27 10▲2 41▲1 23▼-3 16▼-1 10▲2

BE 9▲1 41▼-3 22▲2 16= 13▲1

BG 10▲4 28▲4 26▼-5 25▼-4 11▲1

CZ 9▲1 36▲1 26▼-6 20▲4 10=

DK 19▼-3 47= 14▲1 6▼-3 14▲5

DE 11▼-2 44= 20▲1 14= 11▲2

EE 9▲4 50▲9 21▼-13 11▼-3 9▲3

IE 10▲3 32▲2 22▼-5 25▼-2 12▲2

EL 6▲2 18▼-2 20▼-5 50▲2 6▲3

ES 6▲2 39▲3 27▼-3 19▼-1 8=

FR 8▲4 44▲1 20▼-7 14▼-2 14▲3

HR 7▲2 35▲4 31▼-6 16▼-3 11▲3

IL 7▲1 31▼-1 33= 21▼-3 8▲2

CY 9▲5 17▲3 24▲1 42▼-7 8▼-2

LV 15▲6 43▲4 22▼-5 10▼-3 10▼-2

LT 14▲4 47▲6 23▼-6 8▼-2 7▼-2

LU 17▲6 43▲8 19▼-3 12▼-13 10▲2

HU 9▼-1 40▼-8 22= 17▲8 12▲2

MT 7▲3 31▼-3 25▼-5 26▲9 11▼-3

NL 13▲3 49▼-1 18▼-4 9= 12▲3

AT 8▼-2 32▼-3 27▲2 23▲4 11▼-1

PL 17▲5 53▲3 17▼-7 6▼-3 8▲2

PT 11▲6 49▲7 25▼-10 9▼-2 5▼-1

RO 23▲5 42▼-3 17▼-3 13▲2 6▼-2

SI 6▲1 34= 28▼-1 21= 11▼-1

SK 10▲1 30▼-3 20▼-4 30▲3 11▲4

FI 14▲4 50▲4 22▼-4 6▼-1 8▼-3

SE 13▲3 41▲4 23▼-3 11▼-1 13▼-2
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Q2_4 Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou insatisfait de la façon dont les suivants ont réagi à
la guerre en Ukraine ? Citoyens en (NOTRE PAYS)

Très satisfait Plutôt satisfait
Plutôt pas 
satisfait

Pas du tout 
satisfait

Je ne sais pas

EU27 12▼-8 47▼-2 21▲5 9▲1 11▲3

BE 8▼-7 49▼-3 18▲6 9▲2 17▲2

BG 7= 36▼-6 33▼-1 13▲5 10▲1

CZ 8▼-10 42▼-4 30▲10 12▲2 8▲2

DK 25▼-3 54▲2 8▼-1 3= 10▲2

DE 9▼-9 47▼-3 21▲7 10▲2 13▲4

EE 15▼-11 60▲2 13▲4 4▲1 8▲5

IE 21▼-17 44▲1 15▲6 12▲6 8▲5

EL 8▼-2 38▼-4 28▼-2 17▲4 9▲3

ES 11▼-7 51= 19▲4 8= 11▲3

FR 7▼-2 51▼-6 18▲1 7= 16▲7

HR 9▼-11 52▲3 21▲5 5▼-1 13▲4

IL 5▼-8 41▼-7 33▲9 11▲2 10▲5

CY 12▲1 35▼-8 24▼-2 15▲4 14▲5

LV 14▲1 52= 19= 6▲1 9▼-3

LT 19▼-8 58▲3 13▲4 3▼-1 7▲3

LU 11▼-3 48▲2 16= 7▼-2 19▲2

HU 7▼-14 38▼-7 31▲13 12▲4 12▲4

MT 9▼-6 40▼-7 23▲3 13▲3 16▲8

NL 8▼-9 58= 16▲6 6▲2 13▲2

AT 10▼-10 41▼-3 27▲8 9▲3 13▲2

PL 39▼-12 45▲8 9▲3 4▲1 4▲1

PT 15▼-10 58▲5 16▲3 4= 7▲2

RO 26▼-9 45▼-2 16▲7 7▲3 6▲1

SI 8▼-4 45▼-7 24▲6 9▲2 14▲4

SK 2▼-6 31▼-6 37▲5 17▲3 12▲5

FI 21▼-4 60▲2 10▲1 3= 6▲1

SE 14▼-6 55▲5 16▲2 4▼-1 12▲1
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Q3_1 Pour chacune des mesures suivantes qui ont été annoncées, veuillez me dire si vous les
approuvez ou non. Sanctions économiques contre le gouvernement russe, les entreprises et
les particuliers

(Note: tendance modifiée)

Approuver 
pleinement

Tendance à 
approuver

Tendance à 
désapprouver

Désapprouver 
complètement

Je ne sais pas

EU27 42▼-13 29▲4 13▲4 10▲3 6▲2

BE 34▼-17 36▲8 13▲4 10▲4 7▲1

BG 22▼-3 21▲1 25▲3 26▼-3 7▲1

CZ 32▼-15 26▼-2 19▲6 16▲9 7▲1

DK 57▼-13 26▲9 7▲1 4= 6▲3

DE 44▼-13 27▲2 11▲4 13▲5 6▲3

EE 61▼-13 20▲6 9▲3 6▲1 5▲2

IE 55▼-13 21▲3 10▲4 10▲5 4▲1

EL 21▼-12 18▼-3 21▲2 37▲12 3▲1

ES 40▼-19 33▲9 12▲4 7▲2 8▲3

FR 37▼-12 36▲5 12▲3 7▲2 7▲3

HR 39▼-17 35▲8 14▲5 8▲2 5▲1

IL 35▼-13 32▲3 16▲6 10▲1 7▲3

CY 19▼-5 18▼-5 23▲3 36▲6 4▲1

LV 52▼-4 21▲6 13▲1 9▼-2 5▼-1

LT 60▼-11 22▲7 7= 5▲1 5▲3

LU 41▼-9 31▲9 13▲1 10▼-3 5▲2

HU 23▼-6 24▼-6 23▲3 21▲9 9▲1

MT 41▼-23 27▲6 14▲6 14▲10 4▲1

NL 48▼-18 29▲8 11▲5 6▲3 6▲3

AT 27▼-14 24▼-5 19▲3 23▲14 6▲1

PL 64▼-8 24▲5 6▲2 3= 3▲2

PT 58▼-15 27▲7 8▲4 4▲3 4▲1

RO 45▼-11 28▲3 14▲5 8▲3 6▲1

SI 22▼-7 35▼-1 23▲4 13▲4 6=

SK 22▼-13 22= 20▲2 28▲9 9▲2

FI 69▼-9 20▲7 6▲1 3▲1 3=

SE 63▼-5 18▲2 7= 6▲2 7▲1
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Q3_2 Pour chacune des mesures suivantes qui ont été annoncées, veuillez me dire si vous les
approuvez ou non. Soutien financier à l’Ukraine

Approuver 
pleinement

Tendance à 
approuver

Tendance à 
désapprouver

Désapprouver 
complètement

Je ne sais pas

EU27 31▼-11 39▲1 14▲5 11▲4 6▲1

BE 20▼-12 42= 17▲7 14▲6 8=

BG 18▼-3 28▼-5 25▲4 23▲6 6▼-1

CZ 17▼-14 34▼-7 24▲8 21▲14 4=

DK 47▼-5 36▲2 8▲1 4= 6▲2

DE 30▼-13 39▲2 14▲5 12▲4 6▲2

EE 47▼-15 35▲9 9▲2 5▲2 4▲2

IE 46▼-19 28▲3 11▲6 12▲8 3▲1

EL 25▼-13 29▼-8 17▲5 26▲14 3▲1

ES 26▼-14 48▲5 12▲5 8▲3 7▲1

FR 25▼-7 44▼-1 14▲3 9▲3 9▲3

HR 32▼-21 45▲10 13▲6 7▲4 4▲1

IL 27▼-12 42▲2 16▲8 10▲2 5▲1

CY 29▼-5 32▼-6 19▲5 18▲6 2=

LV 43▼-7 32▲3 12▲5 7▲1 5▼-1

LT 51▼-12 33▲8 8▲2 5▲1 3▲1

LU 33▼-10 43▲6 13▲4 10▲2 2▼-1

HU 17▼-9 32▼-8 24▲8 20▲10 7▼-1

MT 44▼-19 32▲2 10▲6 11▲9 4▲2

NL 34▼-12 40▲2 11▲3 8▲5 6▲3

AT 22▼-15 35▼-5 19▲6 20▲13 5▲1

PL 45▼-11 35= 10▲5 6▲3 5▲2

PT 46▼-12 40▲6 7▲3 4▲2 3▲1

RO 35▼-12 39▲4 16▲7 7▲3 3▼-2

SI 15▼-10 47▼-5 22▲9 10▲5 6▲1

SK 16▼-8 29▼-10 22▲4 27▲13 6▲1

FI 65▼-3 27▲3 5= 2▲1 1▼-1

SE 58▼-6 27▲3 7▲1 5▲1 3=
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Q3_3 Pour chacune des mesures suivantes qui ont été annoncées, veuillez me dire si vous les
approuvez ou non. Financement de l’achat et de la fourniture de matériel militaire à l’Ukraine

Approuver 
pleinement

Tendance à 
approuver

Tendance à 
désapprouver

Désapprouver 
complètement

Je ne sais pas

EU27 26▼-7 33= 17▲4 17▲4 8=

BE 16▼-13 40▲6 18▲4 17▲6 9▼-2

BG 14= 17= 26▲4 38▼-2 5▼-2

CZ 18▼-11 25▼-6 21▲5 31▲13 4▼-2

DK 38▼-3 36= 12▲3 6▲1 9=

DE 25▼-6 33▼-1 15▲3 19▲6 8▼-1

EE 51▼-15 30▲8 7▲2 9▲3 4▲3

IE 35▼-13 26▼-3 14▲3 20▲12 5=

EL 14▼-3 19▼-5 17▼-2 48▲9 3▲1

ES 20▼-12 38▲4 18▲4 14▲3 11▲2

FR 24▼-6 38▼-1 16▲4 11▲2 10▲1

HR 25▼-17 37▲5 21▲9 12▲4 5=

IL 18▼-5 31▼-5 22▲6 21▲3 8=

CY 13= 19▲1 18▼-6 46▲6 4▼-1

LV 44▼-4 28▲3 13▲4 11▼-1 5▼-3

LT 47▼-13 34▲10 8▲3 6= 5▲1

LU 25▼-3 34▼-1 19▲5 17▼-2 6=

HU 17▼-1 23▼-2 23▼-1 30▲6 8▼-2

MT 28▼-15 26▼-5 16▲7 23▲12 7▲1

NL 31▼-6 37▼-2 15▲6 10▲4 7▼-2

AT 14▼-8 23▼-7 22▲3 36▲17 5▼-4

PL 44▼-10 36▲5 8▲3 6▲2 5=

PT 36▼-12 40▲6 11▲1 7▲3 6▲2

RO 28▼-10 36▲2 18▲7 14▲4 6▼-3

SI 11▼-6 32▼-1 31▲5 20▲4 7▼-2

SK 14▼-3 18▼-9 21▲3 42▲10 5▼-1

FI 60▼-4 30▲4 5▲1 3▲1 2▼-2

SE 47▼-1 28▲2 10▼-1 8▲1 7=
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Q3_4 Pour chacune des mesures suivantes qui ont été annoncées, veuillez me dire si vous les
approuvez ou non. Fournir un soutien humanitaire aux populations touchées par la guerre

Approuver 
pleinement

Tendance à 
approuver

Tendance à 
désapprouver

Désapprouver 
complètement

Je ne sais pas

EU27 53▼-11 35▲6 6▲2 3▲1 3▲2

BE 38▼-17 43▲9 9▲4 5▲2 5▲3

BG 41▼-14 42▲6 9▲4 6▲3 3▲1

CZ 35▼-15 45▲4 12▲7 6▲4 3▲1

DK 61▼-6 29▲2 5▲2 1= 4▲2

DE 50▼-14 35▲7 6▲2 5▲2 4▲3

EE 62▼-12 31▲10 2= 2= 3▲2

IE 58▼-21 27▲12 8▲5 5▲3 2▲1

EL 65▼-11 25▲6 5▲2 4▲2 1▲1

ES 48▼-12 42▲8 6▲3 2= 2▲2

FR 46▼-10 42▲5 5▲2 4▲2 3▲1

HR 66▼-10 28▲9 4▲1 1= 2▲1

IL 60▼-7 29▲5 5▲2 3= 2▲1

CY 70▼-7 23▲5 3▲1 2▲1 2▲1

LV 62▼-6 31▲6 4▲1 2= 2=

LT 66▼-10 29▲8 3▲1 1▲1 2▲1

LU 60▼-13 33▲12 4▲1 2= 1=

HU 46▼-11 38▲4 7▲3 5▲2 4▲2

MT 70▼-12 24▲7 2▲1 3▲2 2▲2

NL 51▼-17 34▲7 8▲5 4▲2 4▲2

AT 46▼-17 37▲8 9▲4 5▲3 3▲1

PL 59▼-10 35▲8 3▲1 2▲1 2=

PT 74▼-6 20▲3 2▲1 1▲1 2▲2

RO 51▼-10 37▲6 7▲3 2▲1 3▲1

SI 38▼-15 50▲8 7▲4 3▲1 2▲2

SK 37▼-14 40= 11▲6 9▲6 3▲1

FI 81▼-1 13= 4▲2 1▲1 1=

SE 73▼-7 19▲5 4▲1 2= 2▲1
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Q3_5 Pour chacune des mesures suivantes qui ont été annoncées, veuillez me dire si vous les
approuvez ou non. Interdire les médias d’État russes (comme Russia Today et Spoutnik) de
diffuser dans l’UE

Approuver 
pleinement

Tendance à 
approuver

Tendance à 
désapprouver

Désapprouver 
complètement

Je ne sais pas

EU27 37▼-3 26▲1 15▲1 12▲1 9=

BE 33▼-8 30▲6 13▼-1 12▲2 12▲2

BG 19▲1 18▲3 29▲3 27▼-5 7▼-2

CZ 26▼-6 23▼-2 23▲4 18▲5 10▼-1

DK 50▲3 23▲1 11▼-2 6▼-3 10▲1

DE 35▼-4 25= 15▲1 14▲2 10▲1

EE 60▼-7 19▲2 8▲1 8▲2 6▲3

IE 51▼-9 19= 12▲2 13▲5 6▲1

EL 15▼-2 14▼-1 23▼-1 45▲3 4▲1

ES 33▼-5 30▲5 17▲1 10▼-1 11▼-1

FR 38▼-1 30▲2 13▲1 10▼-1 9▼-2

HR 34▼-7 30▲4 20▲6 10▼-2 6▼-1

IL 31▼-3 28▼-1 18▲5 11▼-1 12▲1

CY 12▼-2 12▼-3 28▲5 43▲1 5▼-1

LV 49= 20▲4 14= 12▼-1 5▼-2

LT 56▼-4 21▲4 10▼-2 8▲2 6=

LU 41▲3 22▲3 17▲1 12▼-8 7▲1

HU 24▼-3 23▼-3 25▲2 18▲5 11▼-1

MT 35▼-10 25▲2 18▼-3 16▲8 7▲2

NL 42▼-5 27▲5 14▼-1 8▲1 8=

AT 24▼-6 22▼-4 22▲3 21▲4 11▲3

PL 60▼-3 25▲1 6= 3= 6▲2

PT 48▼-5 30▲4 11= 5▲1 6=

RO 40▼-2 25▲1 17▲2 10▲2 8▼-3

SI 18▼-3 28= 30▲2 15= 9▲1

SK 23▼-3 18▼-2 22▼-2 28▲6 10▲1

FI 66▲3 19▼-2 7▲1 3= 5▼-2

SE 49▼-2 21▲1 10= 10▲2 9▼-2
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Q3_6 Pour chacune des mesures suivantes qui ont été annoncées, veuillez me dire si vous les
approuvez ou non. Accueil dans l’Union européenne des personnes fuyant la guerre

Approuver 
pleinement

Tendance à 
approuver

Tendance à 
désapprouver

Désapprouver 
complètement

Je ne sais pas

EU27 42▼-13 40▲6 9▲3 6▲2 4▲1

BE 28▼-13 45= 13▲7 8▲4 6▲2

BG 26▼-9 44▲4 16▲3 9▲1 6▲1

CZ 20▼-13 40▼-5 22▲10 14▲8 5▼-1

DK 55▼-2 33▲1 6= 2= 4▲2

DE 39▼-17 40▲9 9▲2 8▲4 4▲2

EE 42▼-17 44▲12 7▲2 3▲2 4▲2

IE 45▼-21 29▲5 13▲8 10▲8 3▲1

EL 50▼-9 34▲2 7▲2 8▲4 2▲1

ES 40▼-14 45▲9 7▲3 4▲1 4▲1

FR 35▼-10 45▲5 9▲2 6▲2 5▲2

HR 47▼-21 43▲16 7▲4 2= 2▲1

IL 51▼-9 36▲4 7▲4 3▼-1 3▲1

CY 54▼-2 34▼-1 7▲2 5= 1=

LV 48▼-4 38▲4 8▲2 3= 4▼-1

LT 46▼-20 40▲15 6= 4▲1 4▲3

LU 47▼-14 38▲9 10▲4 3▼-1 3▲2

HU 38▼-10 42▲4 11▲3 5▲3 4▲2

MT 53▼-15 33▲5 9▲7 4▲3 2=

NL 38▼-16 40▲4 11▲4 7▲5 5▲2

AT 33▼-16 41▲6 13▲5 9▲5 4=

PL 49▼-12 38▲7 7▲4 3= 3▲1

PT 64▼-9 29▲6 3▲1 1▲1 2▲2

RO 42▼-12 42▲8 8▲3 5▲2 4▼-1

SI 22▼-14 54= 14▲8 4▲2 6▲4

SK 22▼-13 38▼-3 20▲7 15▲9 5=

FI 67▼-10 26▲8 5▲2 1= 1▼-1

SE 60▼-9 27▲7 7▲1 3▲1 3▲1
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Q4 Quelle de ces trois déclarations est la plus proche de votre point de vue?

La guerre en 
Ukraine a renforcé 
l’unité de l’Union 
européenne sur la 
scène mondiale

La guerre en 
Ukraine a affaibli 
l’unité de l’Union 
européenne sur la 
scène mondiale

La guerre en 
Ukraine n’a eu 
aucun effet sur 
l’unité de l’Union 
européenne sur la 
scène mondiale

Je ne sais pas

EU27 41 32 14 13

BE 36 31 14 20

BG 28 46 15 12

CZ 36 36 15 13

DK 58 11 16 16

DE 45 29 13 13

EE 65 17 8 11

IE 44 28 16 11

EL 18 55 19 8

ES 45 30 15 10

FR 40 30 15 16

HR 37 32 19 12

IL 28 45 17 11

CY 23 49 16 12

LV 51 23 13 13

LT 67 18 7 8

LU 40 28 18 15

HU 24 55 10 11

MT 35 37 13 15

NL 50 19 14 17

AT 28 47 12 13

PL 52 20 17 11

PT 61 24 11 5

RO 41 35 11 13

SI 32 37 20 12

SK 30 42 15 13

FI 62 12 12 14

SE 52 20 13 16
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Q5_1 Comment jugeriez-vous l’état actuel de chacun des éléments suivants ? 

La situation économique de (NOTRE PAYS)

Très bon Plutôt bon Plutôt mauvais Très mauvais Je ne sais pas

EU27 2 20 45 31 2

BE 1 15 47 35 2

BG 1 7 49 42 1

CZ 1 11 43 45 1

DK 4 39 40 12 5

DE 3 31 44 19 4

EE 1 32 45 18 4

IE 3 30 36 30 2

EL 3 18 28 49 2

ES 1 16 43 39 1

FR 2 16 47 33 1

HR 0 14 48 37 2

IL 1 12 52 35 1

CY 2 27 39 31 1

LV 1 16 48 34 2

LT 1 37 44 16 3

LU 7 53 32 7 2

HU 1 12 32 53 2

MT 10 44 32 11 3

NL 2 24 53 19 2

AT 2 33 41 21 2

PL 2 18 42 37 1

PT 1 12 57 29 1

RO 2 12 49 36 1

SI 2 32 49 14 4

SK 1 6 38 55 1

FI 2 31 48 17 3

SE 3 30 43 22 2
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Q5_2 Comment jugeriez-vous l’état actuel de chacun des éléments suivants ? 

La situation économique de l’Union européenne

Très bon Plutôt bon Plutôt mauvais Très mauvais Je ne sais pas

EU27 2 28 48 15 8

BE 2 20 47 25 5

BG 1 22 52 17 8

CZ 1 21 48 23 7

DK 3 31 40 10 16

DE 2 28 47 13 10

EE 2 42 37 7 12

IE 3 33 40 15 10

EL 4 28 43 20 5

ES 2 22 56 14 5

FR 3 20 50 21 7

HR 2 35 48 10 6

IT 3 26 51 15 6

CY 5 28 42 21 6

LV 2 39 39 9 11

LT 5 60 24 4 8

LU 1 40 42 11 6

HU 2 37 42 13 7

MT 3 36 41 11 9

NL 2 26 51 12 9

AT 2 29 44 20 6

PL 2 42 40 7 9

PT 2 27 57 11 5

RO 4 41 39 10 7

SI 2 31 51 10 6

SK 1 19 49 23 8

FI 2 37 41 9 12

SE 2 29 42 11 16
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Q5_3 Comment jugeriez-vous l’état actuel de chacun des éléments suivants? 

Votre niveau de vie personnel

Très bon Plutôt bon Plutôt mauvais Très mauvais Je ne sais pas

EU27 4 43 36 14 2

BE 4 45 35 14 2

BG 2 28 48 20 3

CZ 3 42 38 16 1

DK 11 56 21 9 3

DE 4 48 34 12 3

EE 3 49 34 11 3

IE 6 46 30 16 2

EL 4 34 38 22 1

ES 4 50 36 8 2

FR 5 41 38 16 2

HR 2 36 44 16 2

IT 3 40 38 18 2

CY 6 50 29 14 1

LV 2 43 39 13 3

LT 2 55 33 8 3

LU 12 58 23 5 2

HU 2 26 47 24 2

MT 7 58 27 7 1

NL 10 52 27 9 2

AT 6 48 33 12 2

PL 2 43 39 13 4

PT 1 39 44 14 1

RO 2 32 41 23 2

SI 4 38 42 13 3

SK 2 28 45 23 2

FI 5 54 28 11 1

SE 9 55 23 11 2

Flash Eurobaromètre 514 — La réponse de l’UE aux défis énergétiques 

Travail sur le terrain: 23/11-30/11/2022/(%) Base: n=26 337 — Tous les répondants 



Eurobaromètre Flash 514 

La réponse de l’UE aux défis énergétiques                86/103

Q6_1 Combien êtes-vous d’accord ou en désaccord avec chacune des déclarations suivantes ? 

L’UE devrait continuer à prendre des mesures pour réduire sa dépendance à l’égard du gaz
et du pétrole russes dès que possible

(Note: tendance modifiée)

Tout à fait 
d’accord

Tendance à être
d’accord

Tendance à ne 
pas être 
d’accord

Totalement en 
désaccord

Je ne sais pas

EU27 50▼-6 32▲3 8▲1 6▲2 4=

BE 51▼-6 33▲3 7▲1 5▲2 5=

BG 31▼-3 28= 19▲3 16▲2 6▼-1

CZ 34▼-11 35▲2 15▲4 11▲6 6▼-1

DK 70= 21▲2 4▼-2 2= 3=

DE 49▼-8 29▲3 9▲1 8▲2 5▲1

EE 54▼-14 28▲9 8▲2 5▲2 5=

IE 56▼-15 25▲7 8▲4 7▲4 3▲1

EL 37▼-5 26▼-2 15▲2 18▲6 5▼-2

ES 52▼-6 34▲5 7▲2 3= 3▼-1

FR 46▼-4 38▲2 7▲1 4▲1 5=

HR 51▼-8 36▲8 7▲1 3= 3=

IT 52▼-3 34▲2 8▼-1 5▲1 2=

CY 39▲2 29▼-2 14▼-1 12= 6▲1

LV 50▼-2 25▲6 11▲1 10= 5▼-5

LT 59▼-7 27▲8 5▼-2 4= 5▲1

LU 50▼-7 32▲10 7▼-2 6▼-2 4▲1

HU 32▼-3 32= 16▲1 12▲3 8▼-1

MT 58▼-14 28▲6 5▲2 6▲5 3▲1

NL 53▼-11 32▲5 7▲3 5▲3 3=

AT 45▼-6 30= 13▲3 9▲4 4▼-1

PL 57▼-6 33▲5 4= 2= 4=

PT 68▼-11 26▲9 3▲1 2▲1 1=

RO 52▼-4 31▲2 8▲1 5▲2 4▼-2

SI 32▼-8 46▲7 13▲1 6▲1 4▼-1

SK 24▼-4 30▼-1 16▼-1 22▲6 8▲1

FI 70▼-3 23▲4 4= 2▲1 2▼-2

SE 70▼-1 19▲2 6▲1 2▼-1 3▼-1
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Q6_2 Combien êtes-vous d’accord ou en désaccord avec chacune des déclarations suivantes? 

La hausse des prix de l’énergie a un impact significatif sur mon pouvoir d’achat

Tout à fait 
d’accord

Tendance à être
d’accord

Tendance à ne 
pas être 
d’accord

Totalement en 
désaccord

Je ne sais pas

EU27 43▼-5 42▲5 10▲1 3= 2▼-1

BE 44▼-5 39▲3 11▲3 4▲2 2▼-2

BG 51▼-17 35▲14 8▲4 4▲1 2▼-2

CZ 41▼-7 41▲3 13▲5 3▲1 3▼-1

DK 38▼-2 41▲3 14= 5▲2 2▼-3

DE 43▼-6 41▲7 12▲1 3▼-1 2▼-1

EE 42▼-3 45▲5 10▼-1 2= 1▼-1

IE 46▼-3 38▲1 9▲1 5▲3 1▼-2

EL 67▼-5 25▲3 5▲2 2▲1 1=

ES 38▼-10 46▲7 11▲3 3▲1 1▼-1

FR 43▼-2 44▲2 9▲1 2= 1▼-1

HR 44▼-9 44▲9 9▲1 1= 1▼-1

IT 40▼-3 47▲4 8= 3= 2▼-2

CY 63▼-9 30▲9 5▲1 2▼-1 1=

LV 48▼-5 41▲6 9= 2▲1 1▼-2

LT 47▼-1 40▲1 8▲1 2▲1 3▼-1

LU 43▼-2 40▲3 13▲1 3▲1 1▼-3

HU 50▲4 37▼-3 8= 4▲1 1▼-2

MT 29▼-18 49▲14 12▲4 4▲2 6▼-1

NL 35▼-7 41▲2 16▲4 6▲2 2▼-1

AT 49▲4 36▲1 12▼-2 2▼-1 2▼-2

PL 37▼-8 49▲9 7▲1 2= 4▼-3

PT 56▼-12 38▲10 4▲2 1▲1 1▼-1

RO 56▼-2 33▼-1 7▲1 3▲2 2=

SI 25▼-18 56▲7 14▲8 4▲2 2▼-1

SK 47▼-1 40▲1 8= 3▲1 2▼-1

FI 36▲3 43▲2 16▼-2 3▼-1 3▼-2

SE 33▼-3 42▲5 17▲3 6▼-1 2▼-4
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Q6_3 Combien êtes-vous d’accord ou en désaccord avec chacune des déclarations suivantes ? 

Les  récentes  hausses  de  prix  dans  (NOTRE  PAYS)  sont  principalement  dues  au
comportement agressif de la Russie

Tout à fait 
d’accord

Tendance à 
être d’accord

Tendance à ne 
pas être 
d’accord

Totalement en 
désaccord

Je ne sais pas

EU27 20 36 24 14 6

BE 19 43 20 11 8

BG 14 29 27 25 5

CZ 18 27 25 24 6

DK 29 44 15 5 7

DE 26 34 22 11 7

EE 20 39 22 13 7

IE 17 38 22 19 5

EL 17 19 22 40 2

ES 23 42 18 12 4

FR 14 35 26 16 10

HR 13 31 32 19 6

IT 16 40 27 12 6

CY 15 30 30 22 2

LV 25 38 18 14 6

LT 29 41 17 9 5

LU 18 31 29 15 7

HU 12 23 28 30 7

MT 14 35 27 19 4

NL 26 43 18 8 5

AT 19 30 27 19 5

PL 17 32 31 13 7

PT 23 42 25 8 3

RO 22 34 23 14 6

SI 13 33 34 15 5

SK 19 30 20 25 6

FI 30 46 14 6 4

SE 21 44 20 10 6
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Q7_1 Et dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou en désaccord avec chacune des déclarations
suivantes ? 

La guerre en Ukraine fait qu’il est plus urgent pour les États membres de l’UE d’investir
dans les énergies renouvelables 

Tout à fait 
d’accord

Tendance à 
être d’accord

Tendance à ne 
pas être 
d’accord

Totalement en 
désaccord

Je ne sais pas

EU27 47▼-3 36▲1 8▲1 4= 5=

BE 40▼-5 39▲4 9▲1 5= 7=

BG 27▼-8 42▲4 16▲4 6= 9▼-1

CZ 29▼-6 46▲3 13▲3 6▲2 6▼-2

DK 53▼-3 30▲3 7▲1 2▼-1 8▲1

DE 52= 31▲1 9= 5▼-1 4▼-1

EE 32▼-6 41▲1 13▲2 7▲3 8=

IE 52▼-9 30▲5 7▲1 7▲2 4▲1

EL 46▼-1 31▼-2 11▲2 9= 4=

ES 47▼-9 35▲2 9▲5 4▲1 5▲2

FR 40▲2 43▲1 7= 5= 6▼-2

HR 41▼-11 43▲8 7▲2 3▲1 5=

IT 52▼-2 34▼-1 7▲2 3= 4▲2

CY 62▲2 24▼-4 7▲2 3▼-1 4▲1

LV 34▼-7 41▲4 10▲1 5▲2 11▼-1

LT 49▼-2 37▲4 5▼-1 3▼-1 6▼-2

LU 50▼-2 34▲7 9▲1 4▼-4 3▼-1

HU 43= 39= 8= 3= 7▲1

MT 67▼-2 25▲1 3= 2▲1 3=

NL 50▼-4 34▲2 7▲3 3= 6=

AT 51▼-2 32▲3 8▼-1 5▲2 4▼-1

PL 49▼-2 39▲3 5= 2▼-1 5▲1

PT 67▼-4 27▲4 3▲1 1▲1 2▼-1

RO 45▼-6 38▲4 8▲1 4▲2 6=

SI 36▼-9 47▲5 9▲2 3▲1 4▲1

SK 29▼-4 39▼-4 12▲2 10▲4 11▲2

FI 49▼-1 36▲2 7= 3▲1 5▼-2

SE 51▲1 30= 8= 4▼-1 8▼-1
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Q7_2 Et dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou en désaccord avec chacune des déclarations
suivantes ? 

La guerre en Ukraine fait qu’il est plus urgent pour les États membres de l’UE d’investir
dans l’énergie nucléaire

Tout à fait 
d’accord

Tendance à être
d’accord

Tendance à ne 
pas être 
d’accord

Totalement en 
désaccord

Je ne sais pas

EU27 23 35 17 13 12

BE 27 33 16 9 15

BG 22 41 18 8 12

CZ 26 41 16 6 11

DK 22 29 15 15 20

DE 18 28 22 20 12

EE 23 43 13 5 17

IE 20 27 21 19 12

EL 13 22 22 35 8

ES 20 36 18 14 13

FR 28 43 12 6 11

HR 18 36 24 12 10

IT 23 32 18 16 11

CY 11 24 22 30 12

LV 17 36 17 8 22

LT 20 33 20 6 22

LU 14 29 27 21 10

HU 14 34 24 13 15

MT 20 29 21 18 12

NL 25 35 16 10 15

AT 12 21 23 37 8

PL 33 44 9 2 12

PT 17 35 23 16 10

RO 35 39 12 3 10

SI 19 41 22 10 9

SK 21 39 17 9 14

FI 29 42 12 4 13

SE 30 33 13 12 11

Flash Eurobaromètre 514 — La réponse de l’UE aux défis énergétiques 

Travail sur le terrain: 23/11-30/11/2022/(%) Base: n=26 337 — Tous les répondants 



Eurobaromètre Flash 514 

La réponse de l’UE aux défis énergétiques                91/103

Q7_3 Et dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou en désaccord avec chacune des déclarations
suivantes ? 

Le prix de l’électricité ne devrait pas dépendre du prix du gaz

Tout à fait 
d’accord

Tendance à être
d’accord

Tendance à ne 
pas être 
d’accord

Totalement en 
désaccord

Je ne sais pas

EU27 48 35 7 2 8

BE 56 29 7 2 6

BG 41 37 10 4 8

CZ 41 36 9 5 10

DK 52 26 7 2 13

DE 53 32 6 2 7

EE 34 44 6 2 14

IE 48 33 8 3 7

EL 54 27 7 5 7

ES 50 32 8 3 6

FR 49 36 5 1 9

HR 42 44 8 1 5

IT 46 39 6 2 7

CY 43 36 7 3 11

LV 43 38 7 3 10

LT 37 41 6 1 15

LU 53 34 2 1 9

HU 38 40 9 3 10

MT 35 39 12 3 11

NL 47 35 8 3 8

AT 66 25 4 3 3

PL 33 45 6 2 14

PT 47 40 7 1 5

RO 48 36 7 2 7

SI 36 54 5 1 4

SK 40 37 7 4 12

FI 55 30 4 2 11

SE 50 25 8 4 13
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Q7_4 Et dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou en désaccord avec chacune des déclarations
suivantes ? 

Il est essentiel que l’UE protège les infrastructures critiques telles que les gazoducs et les
câbles internet.

Tout à fait 
d’accord

Tendance à être
d’accord

Tendance à ne 
pas être 
d’accord

Totalement en 
désaccord

Je ne sais pas

EU27 48 39 6 2 5

BE 47 39 6 3 5

BG 41 40 9 3 7

CZ 43 42 6 2 7

DK 59 29 5 1 7

DE 54 34 6 2 4

EE 57 32 4 2 5

IE 57 33 4 3 3

EL 52 35 6 3 5

ES 48 41 6 2 3

FR 45 43 6 2 5

HR 38 47 6 2 7

IT 40 41 8 2 9

CY 57 33 4 1 5

LV 52 33 5 2 8

LT 55 34 3 1 6

LU 50 37 6 1 7

HU 38 44 7 2 8

MT 67 25 4 1 3

NL 56 32 6 2 4

AT 49 36 6 2 6

PL 47 40 5 1 6

PT 58 36 2 0 3

RO 49 41 5 2 3

SI 33 54 6 2 5

SK 41 42 6 3 8

FI 63 28 4 1 4

SE 60 24 6 1 9
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Q7_5 Et dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou en désaccord avec chacune des déclarations
suivantes ? 

Nous devrions tous faire un effort  pour réduire la consommation d’énergie pendant les
heures de pointe

Tout à fait 
d’accord

Tendance à 
être d’accord

Tendance à ne 
pas être 
d’accord

Totalement en 
désaccord

Je ne sais pas

EU27 38 43 11 5 3

BE 31 46 13 7 4

BG 24 42 18 14 3

CZ 28 51 14 5 3

DK 51 36 7 3 3

DE 40 42 11 5 4

EE 25 48 16 6 5

IE 39 39 12 8 2

EL 34 33 15 17 1

ES 34 47 12 5 3

FR 35 46 11 5 3

HR 29 51 13 5 3

IT 46 39 9 3 3

CY 45 34 9 8 3

LV 26 46 15 7 6

LT 33 48 9 5 6

LU 41 42 11 6 1

HU 34 49 10 4 3

MT 50 35 8 5 1

NL 43 41 9 5 3

AT 39 43 10 6 3

PL 40 46 8 3 4

PT 50 43 4 2 1

RO 35 39 16 9 2

SI 27 54 12 4 4

SK 24 49 14 9 5

FI 47 41 8 3 2

SE 54 33 8 3 3
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Q8_1 Quel  impact  pensez-vous que les  mesures  suivantes  prises  pour  améliorer  la  situation
économique globale auront ? Mesures prises par le gouvernement (NATIONALITÉ)

Un impact 
positif 
significatif

Un impact 
positif limité

Pas d’impact
Un impact 
négatif limité

Un impact 
négatif 
significatif

Je ne sais 
pas

EU27 8 38 22 11 12 9

BE 4 37 28 12 9 11

BG 4 23 39 14 13 7

CZ 5 27 20 18 22 8

DK 15 42 18 6 3 16

DE 7 44 18 10 12 10

EE 8 38 24 10 10 10

IE 12 44 19 7 14 5

EL 16 25 21 11 24 3

ES 9 35 26 11 13 6

FR 8 40 21 12 10 10

HR 4 31 45 7 9 5

IT 7 38 26 12 10 8

CY 10 33 23 11 15 7

LV 8 34 27 8 15 8

LT 14 42 20 7 9 8

LU 9 47 23 7 5 10

HU 6 19 14 22 33 6

MT 25 34 25 6 4 7

NL 8 50 17 10 7 9

AT 7 34 22 13 17 7

PL 14 31 20 13 13 9

PT 8 44 32 6 6 4

RO 12 33 25 12 12 6

SI 9 38 26 12 5 10

SK 3 25 23 16 24 10

FI 6 45 21 11 7 9

SE 10 45 19 8 5 13

Flash Eurobaromètre 514 — La réponse de l’UE aux défis énergétiques 

Travail sur le terrain: 23/11-30/11/2022/(%) Base: n=26 337 — Tous les répondants 



Eurobaromètre Flash 514 

La réponse de l’UE aux défis énergétiques                95/103

Q8_2 Quel  impact  pensez-vous que les  mesures  suivantes  prises  pour  améliorer  la  situation
économique globale auront ? Mesures prises par l’Union européenne

Un impact 
positif 
significatif

Un impact 
positif limité

Pas d’impact
Un impact 
négatif limité

Un impact 
négatif 
significatif

Je ne sais 
pas

EU27 9 40 22 10 8 11

BE 5 36 29 10 9 12

BG 13 31 26 11 12 8

CZ 6 31 21 17 13 12

DK 17 40 17 4 3 19

DE 6 38 23 11 9 13

EE 9 39 20 9 5 17

IE 13 45 17 7 10 8

EL 11 29 24 12 18 5

ES 9 46 22 10 6 8

FR 5 37 25 9 9 14

HR 5 50 28 5 5 7

IT 8 42 24 10 8 10

CY 13 39 16 11 14 8

LV 16 39 18 6 7 14

LT 17 48 15 5 2 13

LU 8 48 18 8 6 12

HU 7 29 14 20 21 9

MT 15 45 15 7 6 12

NL 6 44 22 9 6 13

AT 6 33 22 12 18 9

PL 22 40 17 7 4 12

PT 19 54 12 5 4 6

RO 18 42 17 10 6 8

SI 8 45 21 10 6 10

SK 5 30 20 14 19 13

FI 6 47 21 8 4 14

SE 12 45 17 5 4 17
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Q9 Et vous, personnellement, quel(s) type(s) d’action(s) prenez-vous déjà ou seriez-vous prêt(e) à
prendre  pour  réduire  votre  consommation  d’énergie  et  vos  factures  d’énergie ?  [PLUSIEURS
RÉPONSES]

Débranche
z vos 
appareils 
électroniqu
es 
lorsqu’ils 
ne sont 
pas utilisés

Utilisez 
des 
alternative
s à votre 
voiture/mot
o, telles 
que la 
marche, le 
vélo, la 
prise des 
transports 
en 
commun, 
le 
covoiturag
e

Optez pour
des formes
d’énergie 
renouvelab
les chez 
vous (p. 
ex. 
panneaux 
solaires, 
etc.)

Installer de
l’équipeme
nt à la 
maison 
pour 
contrôler et
réduire 
votre 
consomma
tion 
d’énergie 
(par 
exemple, 
un 
thermostat 
programm
able)

Ajoutez 
une 
meilleure 
isolation à 
votre 
maison

Acheter 
des 
équipemen
ts 
écoénergét
iques 
(avec une 
bonne note
énergétiqu
e)

Réduire la 
températur
e ambiante
à la 
maison ou 
au travail

Prenez le 
train plutôt 
que l’avion
pour vos 
voyages

Éteignez 
les 
lumières 
lorsque 
vous 
quittez une
pièce 
pendant un
certain 
temps, à la
maison ou 
au travail

Autres Aucun
Je ne sais 
pas

EU27 62= 39▼-6 25▼-10 22▼-9 26▼-4 37▼-5 58▲7 22▼-5 77▲4 5▲1 3= 2=

BE 58▼-2 34▼-6 28▼-8 20▼-6 29▼-4 40▼-6 70▲6 13▼-8 76= 3▼-2 4= 2=

BG 56▲1 36▼-6 25▼-11 16▼-10 52▲3 42▲2 38▲3 15▼-3 66▲2 4▲2 5▲1 2=

CZ 49▼-4 30▼-8 19▼-9 20▼-9 24▲2 34▼-3 56▲10 18▼-11 72▲10 5▲1 7▲2 2▼-2

DK 55▲7 34▼-7 16▼-11 17▼-10 16▼-3 35▼-6 71▲12 15▼-6 82▲8 8▲1 2▼-1 2=

DE 59▼-2 40▼-6 22▼-8 18▼-9 16▼-3 29▼-2 67▲8 30▼-6 79▲3 10▲2 2▼-1 2▲1

EE 64▲4 37▼-11 22▼-14 29▼-8 39▼-8 45▼-13 42▲3 17▼-6 83▲1 3▼-1 4▲1 1=

IE 67▼-2 32▼-10 24▼-19 26▼-12 35▼-12 46▼-7 55▲1 14▼-4 81▲2 7▲2 4▲1 2=

EL 54= 40▼-7 39▼-10 21▼-9 32▼-7 30▼-7 43▲7 13▼-2 71▲5 4▲1 8▲2 2▼-1

ES 63▼-3 48▼-4 21▼-16 23▼-13 30▼-5 25▼-13 52▲8 22▼-1 77▲6 6▲2 3= 1▼-1

FR 67▲4 36= 21▼-4 24▼-5 29= 39▼-1 63▲10 22▼-2 77▲5 4= 3= 2=

HR 67▲2 38▼-5 25▼-22 23▼-9 35▼-14 30▼-8 52▲3 16▼-5 81▲8 4▲2 4▲2 1=

IT 63▲3 34▼-7 28▼-15 22▼-8 22▼-6 42▼-3 62▲6 14▼-6 76▲6 3= 2▼-1 1▼-1

CY 65▲4 27▼-7 61▼-3 29▼-7 43= 49▼-1 40▲7 6▼-3 80▲6 3= 5▲3 0▼-1

LV 65▲7 22▼-5 14▼-18 18▼-8 24▼-6 36▼-5 32▲5 10▼-4 75▲5 3= 5▲2 2▼-2

LT 78▲9 27▼-6 19▼-8 12▼-7 24▼-9 36▼-5 35▲8 8▼-3 79▲12 4▲1 5▲1 1▼-3

LU 59▲3 42▼-3 27▼-16 26▼-16 22▼-10 42▼-7 71▲18 16▼-17 82▲2 9▲1 6▲2 2=

HU 53▲2 39▼-3 41▼-8 39▼-4 46▼-3 47▼-1 44▲8 32▼-1 75▲7 4▲1 2▼-1 2=

MT 62▲2 40▼-5 40▼-12 28▼-13 31▼-4 63▼-7 42▲7 6▼-4 85= 10▲1 3▲3 2▼-2

NL 54▲2 42▼-7 36▼-12 23▼-7 37▼-3 42▼-10 71▲2 19▼-3 74▼-1 8▲2 3▲1 2=

À 57= 41▼-6 30▼-5 24▼-4 21▼-2 30▲2 60▲5 32▼-6 81▲3 7= 3▲1 1▼-1

PL 63▼-3 40▼-8 21▼-13 17▼-15 25▼-9 41▼-9 52▲4 26▼-6 78▲2 1= 2= 3▲1

PT 75▲1 45▼-9 39▼-13 30▼-8 36▼-8 51▼-5 43▲7 20▼-4 85▲5 3= 2▲1 1▼-1

RO 65▼-2 38▼-9 28▼-9 33▼-7 41▼-6 46▼-4 45▼-4 17▼-4 75▼-1 3▼-1 4▲2 2=

SI 59▲11 40▲1 41▼-7 30▼-7 44▼-2 47▲4 46▲6 24▲1 64▲8 3▼-1 3▲1 3=

SK 52▼-3 33▼-10 22▼-14 16▼-18 22▼-13 38▼-11 50▲11 23▼-14 71▲1 3▲1 9▲4 3▲1

FI 58▼-4 36▼-12 17▼-16 19▼-16 15▼-7 37▼-20 55= 21▼-17 81▲1 10= 3▲1 2▼-1

SE 62▲3 44▼-1 34▼-7 25▼-6 23▼-1 45▲2 49▲10 35▼-3 79▲6 7▲2 3= 3▼-1
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Nov 2022-avril 2022 (comparaison avec l’Eurobaromètre Flash 506, avril 2022)
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Q10_1 Combien êtes-vous d’accord ou en désaccord avec chacune des déclarations suivantes ? 

Dans l’ensemble, il existe une solidarité entre les États membres de l’UE.

Tout à fait 
d’accord

Tendance à 
être d’accord

Tendance à ne 
pas être 
d’accord

Totalement en 
désaccord

Je ne sais pas

EU27 8 47 26 11 8

BE 6 49 23 13 9

BG 11 41 27 14 7

CZ 5 40 31 16 8

DK 13 54 16 3 14

DE 9 48 25 9 8

EE 6 62 17 6 9

IE 12 51 19 10 8

EL 3 24 33 39 2

ES 11 52 23 7 7

FR 7 49 26 10 8

HR 8 56 23 7 6

IT 5 38 35 16 6

CY 2 32 37 25 5

LV 6 54 23 7 10

LT 10 55 24 4 8

LU 6 51 29 8 6

HU 9 46 27 11 7

MT 8 50 24 11 8

NL 9 49 24 8 10

AT 6 42 30 13 9

PL 6 50 27 9 8

PT 14 65 15 3 3

RO 16 48 23 8 5

SI 6 47 35 7 7

SK 6 37 32 15 11

FI 11 64 14 3 10

SE 12 55 17 6 11
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Q10_2 Combien êtes-vous d’accord ou en désaccord avec chacune des déclarations suivantes ? 

La démocratie est menacée dans l’UE

Tout à fait 
d’accord

Tendance à 
être d’accord

Tendance à ne 
pas être 
d’accord

Totalement en 
désaccord

Je ne sais pas

EU27 12 33 33 12 10

BE 15 34 30 9 13

BG 15 33 30 10 12

CZ 17 36 30 7 10

DK 9 24 33 19 15

DE 12 34 36 10 9

EE 9 26 41 14 11

IE 17 31 30 12 11

EL 26 33 20 17 5

ES 10 28 34 17 10

FR 14 37 28 9 12

HR 12 38 35 7 8

IT 9 28 37 16 10

CY 22 33 28 10 7

LV 10 27 38 12 13

LT 7 32 39 10 13

LU 12 37 33 10 8

HU 17 32 30 14 7

MT 13 37 28 10 12

NL 13 42 22 11 13

AT 18 35 32 8 7

PL 10 29 35 13 12

PT 9 35 38 13 6

RO 15 30 32 12 11

SI 10 41 35 6 9

SK 22 32 28 7 12

FI 7 30 36 14 14

SE 13 36 27 16 9
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Q10_3 Combien êtes-vous d’accord ou en désaccord avec chacune des déclarations suivantes? 

La démocratie est menacée dans (Notre PAYS)

Tout à fait 
d’accord

Tendance à 
être d’accord

Tendance à ne 
pas être 
d’accord

Totalement en 
désaccord

Je ne sais pas

EU27 18 32 29 14 7

BE 14 32 30 14 11

BG 27 37 22 8 7

CZ 23 36 28 7 5

DK 9 20 29 33 9

DE 14 32 35 13 6

EE 11 27 37 16 8

IE 18 26 28 19 8

EL 34 24 19 21 3

ES 17 32 27 17 7

FR 18 34 30 11 7

HR 25 42 23 6 5

IT 10 30 32 20 8

CY 24 33 26 14 4

LV 17 30 34 11 9

LT 14 31 34 12 9

LU 11 20 40 23 8

HU 45 26 14 10 5

MT 24 28 21 20 6

NL 16 43 22 11 8

AT 19 30 33 12 6

PL 31 34 17 10 7

PT 9 32 36 19 4

RO 21 35 27 8 9

SI 13 39 34 7 7

SK 30 37 20 4 9

FI 6 22 36 23 12

SE 14 32 23 26 6
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Nos commentaires

L’intitulé de l’enquête ne correspond pas à son contenu

Le titre de cet Eurobaromètre «La réponse de l’UE aux défis énergétiques» ne donne pas une
bonne idée de son contenu, qui est principalement consacré à la guerre en Ukraine:

Guerre en Ukraine: Q1, Q2, Q3, Q4, Q6, (T7)

Économie: Q5, Q8, DX3

Démocratie: Q10

Énergie: (Q7), Q9.

Les problèmes d’énergie ne sont pratiquement qu’en Q9. Les autres questions portent sur des
questions  importantes,  et  les  centaines  de  milliers  de  morts  en  Ukraine  valent  la  peine  de
demander  l’avis  des  Européens.  Mais  les  défis  énergétiques  auxquels  sont  confrontés  les
Européens ne se termineront pas par la guerre, notamment l’augmentation des gaz à effet de
serre, le coût, les retards et les dangers de l’énergie nucléaire, l’occupation des terres par les
installations solaires, la concurrence des biocarburants avec la production alimentaire, etc.

Néanmoins, cela confirme que les problèmes énergétiques sont des déterminants importants de la
politique  de  l’Union  européenne  et  de  ses  États  membres.  Au  printemps  2022,  Margrethe
Vestager,  commissaire européenne à la concurrence,  avait  raison de dire: «Nous n’étions pas
naïfs, nous étions cupides».

Quelle politique devrait être adoptée ? Les opinions diffèrent
beaucoup plus d’un pays à l’autre que d’un groupe social à
l’autre.
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Bien que le lien entre la guerre et la consommation d’énergie soit malheureux, la question du Q7
se demande si la guerre en Ukraine devrait déclencher des investissements dans les énergies
renouvelables ou des investissements dans l’énergie nucléaire.

Il  existe  de  nombreuses  (petites)  différences  entre  les  groupes  sociodémographiques.  Les
hommes sont plus partisans de l’énergie nucléaire que les femmes. Plus l’âge est élevé et plus le
niveau d’études est élevé, plus les gens veulent investir dans ces énergies, en particulier dans les
énergies renouvelables. Au contraire, les jeunes ou ceux qui ont peu d’éducation ne veulent pas
d’investissements supplémentaires dans ces énergies.

Mais ces différences sont beaucoup plus faibles que les différences d’opinion entre les pays.
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Beaucoup plus de Maltais et de Portugais veulent investir dans les énergies renouvelables que les
Slovaques et les Bulgares. Les Français, les Finlandais, les Roumains et les Polonais sont deux
fois plus susceptibles de vouloir développer l’énergie nucléaire que les Grecs, les Autrichiens ou
les Chypriotes.

Ces différences rendent très difficile l’établissement d’une politique européenne commune.
Pour qu’une opinion publique européenne existe, il faudrait qu’il y ait des discussions entre
tous les Européens, de tous les pays. Mais pour cela, un langage commun est nécessaire
pour la discussion :  la  meilleure langue serait  l’espéranto,  un langage simple,  précis et
juste.
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